

कांग्रेस ने भाजपा के खिलाफ नया फ्रंट खोला, चुनाव में वोटिंग प्रतिशत में हेराफेरी का

कांग्रेस का आरोप है, लोकसभा चुनाव में भाजपा 79 सीटें मतदान प्रतिशत में हेराफेरी करके जीती है

-रेणु मिश्रा-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 3 अगस्त कांग्रेस पार्टी ने नरेन्द्र मोदी सरकार पर लोडेड मिसाइल दागी है और मतों में हेराफेरी करके फर्जी जीत हासिल करने का आरोप लगाया है।
यह आरोप लगाते हुए कि 2024 आम चुनावों में, कुल मतदान संख्या में हेराफेरी करके भाजपा ने 79 सीटों पर विजय हासिल की है, कांग्रेस ने आज भारतीय चुनाव आयोग से, प्रारंभिक तथा फाइनल मतदान आंकड़ों में बहुत अधिक अंतर के बारे में स्पष्टीकरण मांगा है।
बोटर फॉर डेमोक्रेसी (वी.एफ.डी.) की एक रिपोर्ट को उद्धृत करते हुए पार्टी के वरिष्ठ नेता व पूर्व सांसद संदीप दीक्षित ने आज एक प्रेस कॉन्फ्रेंस में कहा कि, चुनाव आयोग ने शुरु में जो कहा और अंत में जो आंकड़े दिए उसमें समग्र अंतर औसतन 4.7 प्रतिशत है, लेकिन पूरे राष्ट्र में मिलाकर

■ कांग्रेस के अनुसार, 2019 में मतगणना प्रारम्भिक रूप से घोषित मतदान प्रतिशत व फाइनल वोटिंग पर सैन्टैज में केवल एक प्रतिशत का फर्क था, पर, 2024 में प्रारम्भिक मतदान प्रतिशत व फाइनल घोषित मतदान प्रतिशत में औसतन 4.7 प्रतिशत का फर्क था, जो जायज नहीं लगता।
■ कांग्रेस के अनुसार, ओडीशा व आंध्र, जहाँ भाजपा को मतदान प्रतिशत में अप्रत्याशित सफलता मिली है, वहाँ, प्रारम्भिक व फाइनल में, 12.5 प्रतिशत का फर्क है और लक्षद्वीप में तो यह फर्क 25 प्रतिशत है।
■ कांग्रेस का यह भी कहना है कि मतदान के बाद चुनाव आयोग द्वारा परिणाम घोषित करने में इतना अधिक समय लगाना भी संदेह उत्पन्न करता है। क्योंकि, आधुनिक टेक्नोलॉजी से तो मतगणना के समय हर दो घंटे में वोटों की संख्या अपडेट होती है, पर, चुनाव के प्रथम चरण के वोटिंग के आंकड़े देने में चुनाव आयोग को 11 दिन लगे थे।

वे 5 करोड़ वोट होते हैं।

वी.एफ.डी. रिपोर्ट का हवाला देते

हुए दीक्षित ने खुलासा किया कि ओडीशा तथा आंध्र प्रदेश जैसे कुछ राज्य, जहाँ भाजपा व उसके सहयोगी दलों का प्रदर्शन अप्रत्याशित रूप से बहुत अच्छा रहा, प्रारंभिक तथा फाइनल मतदान आंकड़ों में अंतर 12.5 प्रतिशत का, जो कि बहुत बड़ा अंतर है तथा चुनाव आयोग को इसका, जवाब देना चाहिए।
वरिष्ठ कांग्रेसी नेता ने कहा कि एक प्रतिशत का अंतर तो समझ में आता है, लेकिन 12.5 प्रतिशत का भारी अंतर तथा लक्षद्वीप जैसी जगहों पर 25 प्रतिशत तक का अंतर गंभीर प्रश्नों को जन्म देता है।
रिपोर्ट का हवाला देते हुए दीक्षित ने कहा कि रिपोर्ट में विशेष रूप से उन 79 निर्वाचन क्षेत्रों को चिन्हित किया है जहाँ भाजपा जीती है, वहाँ पर अंतिम मतदान प्रतिशत, चुनाव आयोग द्वारा दिए गए प्रारंभिक आंकड़ों से बहुत ज्यादा बढ़ गया।
(शेष अंतिम पृष्ठ पर)

2023 में 2.16 लाख भारतीयों ने नागरिकता छोड़ी

-डॉ. सतीश मिश्रा-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 3 अगस्त कांग्रेस ने आज भाजपा के नेतृत्व वाली केन्द्र सरकार पर भारतीयों द्वारा नागरिकता छोड़े जाने के मुद्दे पर कटाक्ष किया और कहा कि मौजूदा सरकार के तहत जो भय का माहौल बना है उसकी वजह से ऐसा हो रहा है।
कांग्रेस महासचिव जयराम रमेश ने एकस पर लिखा कि सरकार के अपने आंकड़े जो उसने राज्यसभामें जारी किए हैं, बताते हैं कि वर्ष 2023 में 2.10

राज्यसभामें प्रस्तुत इस सरकारी आंकड़े पर कांग्रेस ने भाजपा को घेरा और कहा कि भय के माहौल व कर प्रणाली के कारण भारतीय नागरिकता छोड़ रहे हैं।

लाख भारतीयों ने नागरिकता छोड़ी है जोकि 2016 में 1.23 लाख भारतीयों का दोगुना है।
उन्होंने दावा किया कि जिन भारतीयों ने नागरिकता छोड़ी है वे कुशल एवं उच्च शिक्षित हैं और देश के कुशल श्रम आपूर्ति की कमी के समय इनके देश छोड़ने से भारत की अर्थव्यवस्था पर गंभीर प्रभाव पड़ेगा।
रमेश ने कहा कि इनमें से कई लोग आर्थिक रूप से सम्पन्न भी हैं। इस साल
(शेष अंतिम पृष्ठ पर)

वित्तीय बाज़ार में कमला हैरिस की बढ़ती साख ने ट्रम्प की चिंता बढ़ाई

मीडिया प्लेटफॉर्म "ट्रथ सोशल में ट्रम्प की भागीदारी की वैल्यू 900 मिलियन डॉलर घट गई है

-अंजन रॉय-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 3 अगस्त अमेरिका में राष्ट्रपति पद की दौड़ में डेमोक्रेटिक पार्टी की नई प्रत्याशी कमला हैरिस को वित्तीय बाजार बड़ी गंभीरता से ले रहे हैं। डॉनल्ड ट्रम्प के सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म "ट्रथ सोशल" की वैल्यू में आयी भारी कमी से इसका संकेत मिल सकता है।
ट्रथ सोशल में ट्रम्प की भारीदारी की मार्केट कैपिटल में 900 मिलियन डॉलर तक की कमी आई है। बाइडन के कमला हैरिस के पक्ष में पीछे हटने से पहले तक ट्रम्प की भागादारी 4 अरब डॉलर तक थी अब यह घटकर 3.1 अरब डॉलर रह गई है।
ऐसा माना जाता है कि अगर ट्रम्प राष्ट्रपति बन गए तो यह मंच उनकी सोशल मीडिया पोस्टिंग का जरिया बन जाएगा और इसी वजह से इसकी वैल्यू बढ़ गई थी।
लेकिन कमला हैरिस के डेमोक्रेटिक पार्टी के प्रत्याशी के रूप में राष्ट्रपति पद की दौड़ में सामने आने के बाद से ट्रथ सोशल के साथ ट्रम्प के जुड़े

■ जब से डेमोक्रेटिक प्रत्याशी के रूप में कमला हैरिस का नाम सामने आया है, वित्तीय बाजार में ट्रम्प की साख कम हो रही है।
■ इससे ट्रम्प काफी हताशा हो रहे हैं। हाल ही में अश्वेत पत्रकारों से वार्ता करते हुए ट्रम्प कई बार आपा खो बैठे, जिससे उनकी हताशा के संकेत मिल रहे हैं।
होने की वैल्यू वित्तीय बाजार में कम हो रही है। वो राष्ट्रपति पद के लिए जो बाइडन की तुलना में ज्यादा मजबूत उम्मीदवार के रूप में सामने आई हैं, यह बात ट्रम्प की जीत की संभावना के खिलाफ जा रही है।

कमला हैरिस ने डेमोक्रेटिक अभियान में और सभी प्रमुख डेमोक्रेटिक नेताओं में जोश भर दिया है। जो पहले हैरिस के खिलाफ थे वे भी उनके पक्ष में आ गए हैं। कुछ श्रेत समूह भी कमला हैरिस को समर्थन दे रहे हैं। हैरिस को इन दिनों बड़ी सफलता मिली जब युनाइटेड ऑटो वर्कर्स, जो कि अमेरिका का सबसे बड़ा श्रमिक संगठन है, ने कमला हैरिस को दावेदारी का समर्थन किया।
अपने अभियान के लिए फंड जुटाने में भी हैरिस काफी तेजी से आगे बढ़ रही हैं। अमेरिका में फंड जुटाने को प्रत्याशी की लोकप्रियता और जीत का पैमाना माना जाता है। इस सप्ताह के आरंभ में ट्रम्प ने अश्वेत पत्रकारों से बात करते हुए अपने चुनाव अभियान को लेकर हताशा के संकेत दिए। कई सवालों के जवाब में तो वे काफी गुस्सा हो गए थे।
मौजूदा प्रशासन के बारे में भी ट्रम्प ने अपने ही अंदाज में बोला।
रुस में अमेरिकन बंदियों की बहुप्रतीक्षित रिहाई की सफल वार्ता के
(शेष अंतिम पृष्ठ पर)

महाराष्ट्र के चुनाव की गहमा-गहमी चरम पर पहुंची

उद्धव ठाकरे ने अमित शाह को टारगैट बनाते हुए कहा कि शाह, अहमद शाह अब्दाली के राजनैतिक उत्तराधिकारी हैं

-डॉ. सतीश मिश्रा-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 3 अगस्त महाराष्ट्र में होने वाले आगामी चुनावी युद्ध की रेखाएं खिंच गई हैं, शिव सेना (यू.बी.टी.) के अध्यक्ष उद्धव ठाकरे ने आज गृह मंत्री अमित शाह पर निशाना साधते हुए कहा कि वे अहमद शाह अब्दाली के 'राजनीतिक वंशज' हैं।
शिव सेना (यू.बी.टी.) ने आज भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) पर आरोप लगाया कि वह सत्ता में बने रहने के लिए 'राजनैतिक जिहाद' में संलिप्त है तथा इससे वह राजनीतिक दलों में तोड़फोड़ कर रही है।
पुणे में पार्टी के कार्यकर्ताओं को सम्बोधित करते हुए ठाकरे ने केन्द्रीय गृहमंत्री अमित शाह पर हमला बोला और उन्हें "औरंगजेब फैन क्लब" का अध्यक्ष बताया।
ठाकरे ने शाह की आलोचना की और शाह को "अहमद शाह अब्दाली" का 'राजनैतिक उत्तराधिकारी' बताया।

■ असल में अमित शाह ने कुछ अर्सा पूर्व ठाकरे को औरंगजेब फैन क्लब का प्रमुख कहा था, इसके जवाब में ठाकरे ने शाह को अब्दाली का वंशज बताया। अहमद शाह अब्दाली अफगान शासक था जिसने पानीपत के युद्ध में मराठों को हराया था।
■ पुणे में शिव सेना कार्यकर्ताओं को संबोधित करते हुए ठाकरे ने भाजपा पर जमकर निशाना साधा और कहा कि सत्ता के बने रहने के लिए भाजपा राजनैतिक "जिहाद" कर रही है और विभिन्न दलों को तोड़ रही है।

अब्दाली अफगान शासक था, जिसने मराठों को पानीपत के युद्ध में हराया था।
ठाकरे ने एकनाथ शिंदे के नेतृत्व वाली महाराष्ट्र सरकार द्वारा क्रियान्वित की गई 'मुख्यमंत्री माझी लडकी बहिन योजना' को आलोचना करते हुए कहा कि वह मराठाओं में 'रेवड्यू' बांटकर उन्हें रिश्त देना का कार्य कर रही है।
ठाकरे ने कहा "जब हमने मुस्लिमों को हमारे हिन्दुत्व के बारे में बताया तो वे हमारे साथ हो गए, इस पर (भाजपा

ने) हमें औरंगजेब फैन क्लब कहा। तो जो आप कर रहे हो, वह सत्ता के लिए जिहाद है।"
21 जुलाई को जब शाह महाराष्ट्र के पुणे में भाजपा के एक सम्मेलन को संबोधित कर रहे थे, उस समय उन्होंने महा विकास अघाड़ी गठबंधन को "औरंगजेब फैन क्लब" कह कर उसकी आलोचना की थी और आरोप लगाया था कि ठाकरे इस क्लब के नेता हैं।
(शेष अंतिम पृष्ठ पर)

'कोचिंग इन्स्टिट्यूट्स की बढ़ती संख्या के लिए नीति बनाई जाए'

-सतीश मिश्रा-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 3 अगस्त कांग्रेस ने शनिवार को कहा कि भारत ने तेजी से बढ़ते हुए कोचिंग संस्थानों के लिए एक समग्र नीति समाधान लाने की जरूरत है और कहा पाठ्यक्रम की समीक्षा की

■ कांग्रेस के महासचिव जयराम रमेश ने कहा कि वर्ष 2019 से 2024 के बीच कोचिंग संस्थाओं से होने वाली जी.एस.टी. वसूली 2,241 करोड़ रूपए से बढ़कर 5,517 करोड़ रूपए हो गई है। कोचिंग इन्स्टिट्यूट्स की बढ़ती संख्या के समाधान की जरूरत है।

जानी चाहिए तथा सभी परीक्षा आयोगों के पास अधिक संसाधनों की आवश्यकता है और शिक्षा गुणवत्ता को बढ़ाने के लिए निवेश की जरूरत है।
(शेष अंतिम पृष्ठ पर)

सुप्रीम कोर्ट के "कोटा में कोटा" देने वाले निर्णय से राजनैतिक वातावरण बहुत गर्माया

कुछ लोग कह रहे हैं कि इससे आरक्षण के माध्यम से सोशल जस्टिस करने के प्रयास पर प्रश्न चिन्ह लग जाता है

-श्रीनन्द झा-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 3 अगस्त सर्वोच्च न्यायालय का वह निर्णय, जिसमें राज्यों को यह अनुमति दे दी गई है कि वे अनुसूचित जाति एवं अनुसूचित जनजाति को आरक्षित श्रेणियों में "कोटा के अन्दर कोटा" निर्धारित कर सकते हैं, ने एक बवाल खड़ा कर दिया है। एन.डी.ए. के दो घटक दलों ने इस सम्बन्ध में अपनी चिन्ताएं व्यक्त कर दी हैं। केन्द्रीय मंत्री चिराग पासवान ने घोषणा कर दी है कि उनकी लोक जनशक्ति पार्टी (राम बिलास) इस निर्णय पर पुनर्विचार के लिये सर्वोच्च न्यायालय में अपील करेगी। आर.पी.आई. नेता रामदास अठावले ने भी एस.सी./एस.टी. में क्रीमी लेयर की शर्त को लागू करने की कोशिशों का विरोध किया है। अठावले भी केन्द्रीय मंत्री हैं।
सर्वोच्च न्यायालय के इस फैसले को पसन्द करने वाले लोगों का कहना है कि क्रीमी लेयर को चिन्हित करके उसे

■ "कोटा में कोटा" देने की शुरुआत सबसे पहले बिहार में नीतीश कुमार ने की थी, जब उन्होंने दलितों में "महादलित" वर्ग चिन्हित किया था।
■ एन.डी.ए. के दो घटक दलों ने नेताओं, चिराग पासवान और रामदास अठावले ने इस फैसले का विरोध किया व सुप्रीम कोर्ट में अपील दायर करने की बात कही है। चिराग का कहना है कि सदियों से छुआछूत झेल रही जातियों के उत्थान का उद्देश्य इससे पूरा नहीं होगा।
■ सुप्रीम कोर्ट के फैसले का समर्थन करने वाले वर्ग का कहना है कि इससे सामाजिक हकदरों को सामाजिक न्याय उपलब्ध कराने की राह में जो भी बाधाएं हैं, सब दूर हो जाएंगी, क्योंकि क्रीमी लेयर आरक्षण से बाहर हो जाएगी और वास्तविक जरूरतमंद को ही आरक्षण को लाभ मिलेगा।

आरक्षण से बाहर करने के दरवाजे खुल जाने से सामाजिक न्याय की मौजूदा नीतियों को एकदम सटीक बनाने के रास्ते की लम्बे समय से चली आ रही बाधाएँ दूर हो गई हैं। इससे भिन्न एक विचार यह है कि सर्वोच्च न्यायालय के इस निर्णय के परिणाम स्वरूप, एस.सी. और एस.टी. श्रेणियों के बीच एक

राजनैतिक लड़ाई जन्म लेगी तथा एस.सी./एस.टी. के नौकरी में गारन्टीड आरक्षण राजनैतिक हितों की समकों पर निर्भर हो जायेगा। एक ताकतवर विचार यह भी है कि इस आदेश के चलते, आरक्षण को पूरी तरह खत्म करने की प्रक्रिया की दिशा में एक शुरुआत हो जायेगी।
प्रसंगवश बता दें कि सर्वोच्च न्यायालय का यह निर्णय बिहार के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार द्वारा अपनाई गई प्रतिक्रियाओं के अनुरूप है। नीतीश कुमार ने "महादलित" श्रेणी को चिन्हित करके, उसे अलित श्रेणी की तुलना में सकारात्मक कार्यवाही का कर्हीं ज्यादा पात्र बताया था। किन्तु कुछ पर्यवेक्षकों का विचार है कि इन मुद्दों का सम्बन्ध केवल नौकरी से ही नहीं है। ऐसा कहा जा रहा है कि इस फैसले के बाद, राज्य सरकारों के लिये यह सम्भव हो सकता है कि वे "सफाई कर्मचारी" वाली जातियों को क्रीमी लेयर श्रेणी में
(शेष अंतिम पृष्ठ पर)

21 साल से कम उम्र और 40 फीसदी से कम अंक वालों की नियुक्ति पर रोक

जयपुर, 3 अगस्त (का.सं.)। राजस्थान हाईकोर्ट ने कनिष्ठ लेखाकार और तहसील राजस्व लेखाकार भर्ती 2023 में उन अभ्यर्थियों को नियुक्ति देने पर रोक लगा दी है, जिनकी उम्र एक जनवरी, 2024 को 21 साल से कम

■ राजस्थान हाई कोर्ट ने कनिष्ठ लेखाकार और तहसील राजस्व लेखाकार भर्ती 2023 के संबंध में दायर याचिका पर प्रारंभिक सुनवाई करते हुए यह फैसला दिया।
था। इसके अलावा आरक्षित वर्ग के अभ्यर्थियों को छोड़कर उन अभ्यर्थियों को भी नियुक्ति नहीं देने को कहा है, जिनके भातों की लिखित परीक्षा में चालीस फीसदी से कम अंक हैं। इसके साथ ही, अदालत ने मामले में प्रमुख
(शेष अंतिम पृष्ठ पर)

पश्चिमी देशों में भारतीय मूल के जाने-माने राजनीतिज्ञ, भारत के लिये खास मददगार साबित नहीं होते!

वे सदा भारी दबाव में रहते हैं, अपने नये "घर" (नये देश) के प्रति अपनी वफादारी साबित करते रहें और इस जिम्मेवारी में दबे हुए वे सबसे पहले अपने पुराने देश (मातृभूमि) के हितों का बलिदान करते रहते हैं

-सुकुमार साह-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 3 अगस्त विदेशों में भारतीय मूल के राजनेताओं के उदय से वहाँ के भारतीय समुदाय के प्रभाव और सफलता का पता चलता है, लेकिन यह भारत को आवश्यक लाभ नहीं पहुंचाता। ये नेता अपने राजनीतिक सिस्टम के भीतर ही काम करते हैं और अपने नए देश के हितों को ही प्राथमिकता देते हैं। अपनी दोहरी पहचान के कारण इन नेताओं पर कड़ी नजर रहती है, इसलिए ये भारतीय हितों की अपेक्षा अपने गृहीत देश की नीतियों का अधिक अनुसरण करने के बाद अपना रूख तय करते हैं। कमला हैरिस का अमेरिका के उपराष्ट्रपति पद तक आरोहण और अमेरिका के आगामी राष्ट्रपति चुनाव में डॉनल्ड ट्रम्प के खिलाफ

■ उदाहरण के लिये, आर्टिकल 370 को सर्पेड करने के बाद, जब हिन्दुस्तान ने इन्टरनेट पर प्रतिबंध लगाया था, आंतकवादियों को संगठित होकर वारदातें करने से रोकने के लिये, तब अमेरिका की जानी-मानी भारतीय मूल की कांग्रेस मैन प्रमिला जयपाल ने वहाँ की संसद में प्रस्ताव पारित कराने की कोशिश की भारत के खिलाफ। शायद उनका मकसद अमेरिका के विदेश मंत्रालय को "इम्प्रेस" करना था।
■ इसी तरह का आचरण निक्की हैली, प्रीत भरारा, बाँबी जिंदल व सुएला ब्रोवरमैन का रहा है। बाँबी जिंदल, पहले भारतीय-अमेरिकी थे, जो अमेरिका में गर्वनर बने, अपनी भारतीय विरासत से दूरी बनाकर, ईसाई धर्म अपनाया, अपनी अमेरिकी पहचान को और मजबूत करने के लिए और इसका उन्हें राजनीतिक लाभ भी मिला, रिपब्लिकन पार्टी में जल्दी से जल्दी एक के बाद एक उच्च पद व जिम्मेवारी पाने में।
अमेरिकियों के लिए एक मील का पत्थर है। तथापि, डेमोक्रेटिक पार्टी के प्रतियोगी एजेडे के कारण बनी उनकी राजनीतिक स्थिति प्रायः भारतीय हितों के अनुकूल नहीं रही है।
उदाहरण के तौर पर, हैरिस की भतीजी मीना

हैरिस ने भारत के कृषि कानूनों की आलोचना कर एक कूटनीतिक मुद्दा छेड़ दिया। सोशल मीडिया पर उनकी अलंकारिक भाषा, जिसका उद्देश्य संभवतः प्रतियोगी लोगों का समर्थन जुटाना था, ने उन लोगों को आलोचना की सामग्री

प्रदान कर दी, जो भारत में सुधारों का विरोध कर रहे थे। यहाँ तक कि अमेरिका की सरकार ने भी उक्त सुधारों का समर्थन किया था। इससे समझ में आता है कि उनके बयान को कमला हैरिस की स्वीकृति थी।
पश्चिमी देशों में भारतीय मूल के राजनेता अपने गृहीत देशों के हितों को नैसर्गिक रूप से प्राथमिकता देते हैं। आज के ध्रुवीकृत वैश्विक राजनीतिक माहौल में, वे अपने नए देशों के प्रति अपनी निष्ठा को साबित करने के लिए प्रायः स्वयं को बाध्य महसूस करते हैं और कभी-कभी तो ऐसा भारत के हितों की कीमत पर होता है। इसका एक उल्लेखनीय उदाहरण है, अमेरिकी कांग्रेस की प्रमिला जयपाल द्वारा कश्मीर से धारा 370 हटाने के बाद व्यक्त किए गए विचार। भारत की
(शेष अंतिम पृष्ठ पर)

'मृत कर्मचारियों के आश्रितों को अनुकंपा नियुक्ति क्यों नहीं'

जयपुर, 3 अगस्त (का.सं.)। राजस्थान हाईकोर्ट ने शिक्षा विभाग के अधीन कार्यरत रहे कर्मचारियों के निधन के बाद उनके आश्रितों को अनुकंपा नियुक्ति नहीं देने के दो अलग-अलग मामलों में प्रमुख शिक्षा

■ हाई कोर्ट ने शिक्षा विभाग में कार्यरत कर्मचारियों की मृत्यु के बाद आश्रितों को अनुकंपा नियुक्ति नहीं देने के दो मामलों में प्रमुख शिक्षा सचिव व माध्यमिक शिक्षा निदेशक को नोटिस जारी किये।
सचिव और माध्यमिक शिक्षा निदेशक सहित अन्य को नोटिस जारी कर जवाब तलब किया है। जस्टिस अनूप गुंडर्ज की एकलपीठ ने यह आदेश जितेंद्र गुर्जर व राहुल गुप्ता की ओर से दायर याचिकाओं पर सुनवाई करते हुए दिए।
(शेष अंतिम पृष्ठ पर)

विचार बिन्दु

धैर्य कड़वा होता है, पर उसका फल मीठा होता है। -रूसो

आयुर्वेदोक्त भोजन से जरा- व्याधि-मुक्त भारत की परिकल्पना साकार हो सकती है

आयुर्वेद में आहार का विज्ञान बहुत विशाल है जो, रसायन और औषधियों के साथ मिलकर, हमें स्वस्थ रखने और रोगों को दूर करने में मदद करता है। आधुनिक वैज्ञानिक शोध से अब यह बात स्पष्ट हो चुकी है कि शरीर में प्री-पेटिव रोगों के बढने से होने वाला ऑक्सीडेटिव स्ट्रेस और शरीर के किसी भी हिस्से में दर्द, यह दो बातें हैं जो अंततः मानव शरीर के नाश का कारण बनती हैं। अतः यदि इन दोनों को नियंत्रित कर लें तो जरा व्याधि से मुक्ति मिल सकती है। शोध से यह भी सिद्ध हो चुका है कि आयुर्वेद-सम्मत भोजन और रसायन यही दोनों काम-एंटि-ऑक्सीडेंट और एंटीइन्फ्लेमेटोरी कार्य-बेहद प्रभावी तरीके से करते हैं।

वर्ष 2016 का चिकित्सा के क्षेत्र में नोबेल पुरस्कार जपानी जीवविज्ञानी योशिनोरी ओहसुमी को जिस शोध के लिये मिला है उससे एक संभावना और उभरी है कि आयुर्वेदोक्त भोजन और रसायन, ऑटोफैगी नामक प्रक्रिया को बढावा देने का कार्य भी करते हैं। ऑटोफैगी एक ऐसी प्रक्रिया है जिसमें हमारे शरीर की कोशिकायें स्वयं को खाकर द्रव्यों का पुनर्चक्रण कर लेती हैं। इस प्रक्रिया के बाधित होने पर पार्किंसन और मधुमेह जैसी बीमारियां हो सकती हैं। ऑटोफैगी एक मौलिक प्रक्रिया है जिसका हमारे स्वास्थ्य एवं बीमारियों के सन्दर्भ में महत्वपूर्ण स्थान है।

महर्षि चरक के अनुसार आयुर्वेद के दो मूल उद्देश्य हैं (च.सं., सू.स्था., 3.0.26): स्वस्थस्य स्वास्थ्यस्त्वाम आतुरस्य विचारप्रशमनम्। अर्थात्, स्वस्थ व्यक्ति के स्वास्थ्य की रक्षा और पीडित व्यक्ति के विकार का शमना आचार्य सुश्रुत द्वारा दी गयी स्वास्थ्य की परिभाषा के अनुरूप उपयुक्त आहार हमारे शरीर के दोष, अग्नि, धातु, और मल-त्याग सन्तुलित हो, इन्द्रिय, आत्मा एवं मन प्रसन्न हो, वही स्वस्थ कहलाता है। आहार से संतुष्टि, तत्क्षण शक्ति, और संबल मिलता है, तथा आयु, तेज, उत्साह, यादशक्ति, ओज, एवं पाचन में वृद्धि होती है; आहारः प्रीणनः सद्योबलकृद्देहायकः। आयुर्वेदःसमुत्साहस्त्वयोजोऽग्निविबुधनः॥ (सु.सं., चि.स्था., 2.4.68)

यहाँ भोजन से प्राप्त होने वाला ओज जीने के लिये बहुत महत्वपूर्ण है, जैसा कि आचार्य चरक ने लिखा है (च.सं., सू.स्था., 1.7.3-74): विभोति दुर्बलोऽपीश्वं ध्यायति व्यथितेन्द्रियः। दुश्लयो दुर्मना रुक्षः क्षामश्चैवोत्सः श्वयोः। हृदि तिष्ठति यच्छुद्धं रक्तमीश्वत्सपीतकम्। ओजः शरीरं संख्यातं तत्राशाया विनश्यति। सार यह है कि ओजस के क्षय हो जाने से भय, दुर्बलता, चिंता, अकम्प्यता, पीडा, निरुत्साह, निस्तेज इन्द्रियों, शरीर की चमक में फीकापन, मन में दुःख, चेहरे में शुष्कता, और दमदार आवाज में कमी आ जाती है। ओजस हृदय में पाया जाता है और ओजस का नाश होने से शरीर चिन्त हो जाता है। तथाकथित-व्यंजन के नाम पर बाजार में उपलब्ध कचरा-भोजन या जंक-फूडके भरोसे ओजस का सत्यानाश हो रहा है। साफ़ बात यह है कि यदि हम आयुर्वेद में दी गयी सलाह के अनुसार अपना भोजन लें तो ओजस को नष्ट होने और अंततः शरीर को नष्ट होने से बचा सकते हैं। इस दिशा में सात बातें महत्वपूर्ण हैं।

सबसे पहली बात यह है कि भोजन करने के पूर्व शरीर के समस्त आवेग शान्त हों। मन प्रसन्न व निर्मल हो। अपने स्वाभाविक भोजन-समय से बहुत पहले या बाद में भोजन करना अनुचित रहता है। रात में भोजन नहीं करना चाहिये। आधुनिक विज्ञान में हुये शोध, अनुभवजन्य ज्ञान एवं शास्त्रोक्त विचारों को एकत्रीकृत करते हुये वर्तमान परिप्रेक्ष्य में यह मान लेना उचित होगा कि ग्रीष्मकाल में रात्रि 8.00 बजे, शरदऋतु में 7.00 बजे एवं वर्षा ऋतु में सूर्यास्त के पूर्व ही भोजन करना हितकारी होगा। यथासंभव जमीन पर सुखासन या पालथी लगा कर, अपनों के साथ, प्रसन्न मन से संतुलित, पोषक और स्वादिष्ट भोजन करने का अपना आनंद है।

दूसरी बात यह है कि भोजन हितकारी, पोषक और संतुलित हो तथा अपनी पाचन शक्ति को देखते हुये ही ग्रहण किया जाये। भोजन में छः रसों-मधुर, अम्ल, लवण, कटु, तिक्त, व कसाय-का होना आवश्यक है। आहार की मात्रा व प्रकार, और इन दोनों के संदर्भ में शरीर की क्षमता, ये तीनों बहुत महत्वपूर्ण संकेतक हैं। उदाहरण के लिये, शालि चारुल, मूंग आदि भले ही शीघ्र पाचने

आयुर्वेदोक्त भोजन और रसायन, ऑटोफैगी नामक प्रक्रिया को बढावा देने का कार्य भी करते हैं। ऑटोफैगी एक ऐसी प्रक्रिया है जिसमें हमारे शरीर की कोशिकायें स्वयं को खाकर द्रव्यों का पुनर्चक्रण कर लेती हैं। इस प्रक्रिया के बाधित होने पर पार्किंसन और मधुमेह जैसी बीमारियां हो सकती हैं। ऑटोफैगी एक मौलिक प्रक्रिया है जिसका हमारे स्वास्थ्य एवं बीमारियों के सन्दर्भ में महत्वपूर्ण स्थान है।

कारण अग्नि को उदीप्त नहीं कर पाते, अतः जब तक कठोर व्यायाम से अग्नि-बल बढाना न लिया गया हो, तब तक इन्हें तुलितपूर्वक खाते ही छोड़ देते हैं। अतः गरिष्ठ भोजन खाने से पूर्व अपने अग्नि-बल की हैसियत को जानकर खाना चाहिये। आचार्य चरक ने कहा है कि गरिष्ठ भोजन को पेट के आधे भाग की तुल्य तक ही लेना चाहिये। लघु पदार्थों को भी उचित मात्रा में ही खाना चाहिये, क्योंकि समुचित मात्रा में किया गया भोजन ही हमें बल, वर्ण, सुख तथा आयु प्रदान करता है। पीठी की तरह गूंधे गये आटे व उडद आदि की पीठी से बना हुआ भोजन भी गरिष्ठ होता है। अतः भोजन करने के पश्चात् पीठी से निर्मित व्यंजन, चावल या चनेका आदि को अत्यल्प मात्रा में ही खाना चाहिये। अम्ल में बहुत तेज भूख होने पर ही इस प्रकार के खाद्य पदार्थों का लेना उचित रहता है। सुखाई हुई सब्जियाँ, कमल को जड़, कमल की नाल आदि भी गुरु द्रव्य हैं, अतः इनका सेवन भी निरंतर नहीं करना चाहिये। दही या छाछ के साथ दूध को पका कर या फटे हुये दूध से बनाये गये बनाये गये व्यंजन एवं छेना, दही, उडद, जई आदि को भी लगातार प्रतिदिन नहीं खाना चाहिये।

तीसरी बात यह है कि आयुर्वेद में भोजन व्यक्ति-व्यक्ति की स्थिति, प्रकृति, एवं ऋतुओं के आधार पर तय होता है। उदाहरण के लिये, सुखे मेवे, आलू, टमाटर, सेब, मटर, चना आदि वात को कुपित करते हैं, इसलिये वात प्रकृति के लोगों को इन पदार्थों को कभी-कभार ही लेना चाहिये। जबकि मीठे फल, जैसे अंगूर, केला, संतरा, नारियल, व लाल चावल वात प्रकृति के लोगों के लिये लाभकारी हैं। इसी प्रकार अधिक मसालेदार भोजन, मूंगफली का तेल, खट्टे फल, केला, पपीता, टमाटर, लहसुन आदि पित्त दोष को कुपित करते हैं। जबकि, आम, संतरा, नाशपाती, हरी सलाद आदि पित्त दोष को शान्त करते हैं। इसी प्रकार केला, नारियल, खजूर, पपीता, अनन्नास व विभिन्न दुग्ध-उत्पाद कफ को कुपित करते हैं, जबकि सुखे मेवे, अनार, सफ़ेद चावल, अंकुरित अनाज आदि कफ प्रकृति के लोगों के लिये उपयोगी रहते हैं।

चौथी बात, शालिधाय, गेहूँ, जौ, साटी चावल, वर्णों में मिलने वाले खाद्य, हरड, आमला, दाख-मुनक्का, परवल, मूंग, खांड, धौ, वर्णों का स्वच्छ जल, दूध, मधु, अनार, सैन्धव लवण, और आँवों की ताकत बढाने के लिये रात में मधु और घी के साथ त्रिफला का सेवन किया जाना चाहिये। इसके साथ ही स्वास्थ्य की रक्षा के लिये या रोगों से मुक्ति के लिये जो भी उपयोगी आहार हो उसे लिया जा सकता है। अनुभव के अनुसार जिन पदार्थों के सेवन से स्वास्थ्य ना बिगडे या कोई नया रोग उत्पन्न नहीं हो, उन्हें खाया जा सकता है। नियमित भोजन में ऐसे द्रव्यों को भी थोड़ा मात्रा में शामिल किया जा सकता है जो आहार, रसायन और औषधि, तीनों ही प्रकारों में वर्गीकृत है। विविध प्रकार व विविध रंगों के स्थानीय मौसमी फल, खजूर, द्राक्षा, मुनक्का, बादाम, तिल, आँवला, लहसुन, सोंठ, कालीमिर्च, पिपली, हल्दी, केसर, जौग, धनिया, शहद, गुड, एवं त्रिफला आदि ऐसे द्रव्य हैं जिनका थोड़ा सेवन उपयोगी रहता है। वर्षा से संग्रहित किया हुआ साफ़ जल ही सबसे उत्तम माना जाता है। भोजन के अंत में पानी पीना हानिकारक है। जरूरी हो तो अत्यल्प मात्रा में ही लेना चाहिये।

पांचवीं बात यह है कि कुछ खाद्य पदार्थ पकाने के बाद देर तक रख देने पर, बासी हो जाने पर या स्वरुप बदल जाने के बाद नहीं खाए जाने चाहिये। सूची तो बड़ी लम्बी है, पर सारांश में देखें तो ठंडा होने पर पुनः गर्म किया हुआ भोजन, सूख जाने के बाद पानी मिलाकर पुनः गीला किया हुआ भोजन, व कांसे के पात्र में कई दिनों तक रखा हुआ धौ ची नहीं खाना चाहिये। अधपाक, जला हुआ, स्वाभाविक रंग से भिन्न या रंग बदला हुये, पानी छोड़ चुके, बहुत नमक-युक्त, या बार-बार गरम किया हुआ बासी भोजन खाना हानिकारक है। गरम की हुई शहद, या शहद लेने के बाद गरम पानी पीना, रात्रि में दही या अधिक मिठाई, भोजन के अंत में मीठा और शुरुआत में तिक्त और कटु पदार्थ, गर्म पेय के तुरंत बाद ठंडा जल बर्जित है।

छठी बात यह है कि कुछ खाद्य पदार्थ ऐसे भी हैं जो प्रायः एक दूसरे के साथ नहीं चलते। उडद व छाछ के साथ केला; नमक के साथ दूध; गुड, पिपली, शहद व कालीमिर्च के साथ पंडी; कडक की दाल के साथ मूली; दही व दूध के साथ मूली; बासी या सूखी मूली; खट्टे फलों के साथ दूध; खीर, खोया, मलाई, व दूध के साथ खिचड़ी और अल्कोहल; खीर के साथ छाछ; दही के साथ खजूर; कमल-ककड़ी के साथ अंकुरित अनाज; शहद के साथ खजूर और दारु; और बराबर मात्रा में घी को शहद के साथ, या शहद, घी, वसा, तेल और जल को एक साथ मिलाकर नहीं खाना चाहिये। शोध में पाया गया है कि ग्रीन चाय के साथ दूध, चाय के साथ लहसुन, अनार-रस के साथ अंगूर-रस, हरे टमाटर और आलू के साथ अल्कोहल नहीं लेना चाहिये।

और अंत में, आयुर्वेद के इतिहास में 5000 वर्षों के दौरान लिखे किये गये अनेकानेक ग्रंथों को खंगाल डालने पर कहीं भी पिज्जादिवाग, बर्गरादिवाग, कुकुरादिवाग, फिंगरचिप्सादिवाग, या मैय्यादिवाग जैसे आहार द्रव्यों का वर्णन नहीं प्राप्त होता। अतः आयुर्वेद के जन्मदाता समाज के मध्य इनका उपयोग वर्ष में एकाध दो बार स्वाद बदलने के लिये ही किया जाना हितकारी हो सकता है! -

—अतिथि संपादक डॉ. दीप नारायण पाण्डेय (भारतीय वन सेवा से सेवानिवृत्त; वर्तमान में अनेक विश्वविद्यालयों में विजिटिंग प्रोफेसर) (यह लेखक के निजी विचार हैं और 'सार्वभौमिक कल्याण के सिद्धांत' से प्रेरित हैं)

खाद्य मिलावट के जहर से स्वास्थ्य पर कहर



अविनाश जोशी

खाद्य पदार्थों में मिलावट एक गंभीर मुद्दा है जो पीढ़ियों से हमारे भोजन की गुणवत्ता और सुरक्षा को प्रभावित कर रहा है। अब समय आ गया है कि इस प्रथा को समाप्त किया जाए और मांग की जाए कि हमारा भोजन हानिकारक प्रदार्थों से मुक्त हो। पिछले एक दशक में, दुनिया के विभिन्न हिस्सों में खाद्य पदार्थों में मिलावट के मामलों की संख्या में उल्लेखनीय वृद्धि हुई है। खाद्य अपमिश्रण से आरंभ की रोशनी जाना, हृदय संबंधित रोग, लीवर खराब होना, कुष्ठ रोग, आहार तंत्र के रोग, पक्षाघात व कैन्सर जैसे हो सकते हैं। अनेक स्वास्थ्य उत्पादक एवं व्यापारी कम समय में अधिक लाभ कमाने के लिए खाद्य सामग्री में अनेक सस्ते अवयवों को मिलावट करते हैं, जो हमारे शरीर पर दुष्प्रभाव डालते हैं। नए रोगों के चलते डाक्टरों के यहां लगी रोगियों की लंबी कतारें काफी हद तक मिलावटी खाद्य पदार्थों का ही नतीजा हैं। सबसे विकट स्थिति उपभोक्तों के सामने होती है, जो ज्यादातर मामलों में असली सामान की पहचान करने की सलाहियत नहीं रखते।

हम सब अपने खाने-पीने को लेकर इतने सजग होते हैं कि भोजन में जरा भी गड़बड़ होने पर उसे छोड़ देना बेहतर समझते हैं। मगर इस बात का पता शायद ही हमें कभी चल पाता है कि अब से तीन दशक पहले सुनने को मिलता था कि दूध सिंथेटिक हो सकता है। मगर काफी समय से यह यूरिया, अन्य रसायनों आदि के प्रस्ताव के बाद और जाने क्या-क्या मिलाकर तैयार किया जा रहा है। पनीर, केमिकल और पानी से और मावा मिल्क पाउडर से तैयार किया जा रहा है। हल्दी, लाल मिर्च, धनिया हॉग, जौग, काली मिर्च, सरसों का तेल, रिफाइंड तेल इसके अलावा अन्य खाद्य पदार्थों में मिलावट की खबरें आम हो गई हैं, मगर इस पर नजर रखने वाले महकमे शायद तब तक नॉर्म में रहते हैं, जब तक कोई बड़ी घटना सामने नहीं आ जाते हैं या फिर उसके बारे में लोगों को पता नहीं चल जाता। मुश्किल यह है कि अगर कभी जांच-पड़ताल होती है और जिन दुकानदारों के खाद्य पदार्थों के नमूने फेल होते हैं, उनके मामले निचले स्तर के अधिकारियों या अदालतों में जाते हैं, जहां मामूली प्रक्रिया अपनाने के बाद उन्हें और बल्खा दिया जाता है। जबकि केवल नकली मावे को ही देखें तो देश के कुछ इलाकों में यह कुटीर उद्योग का रूप ले चुका है। ऐसे कारोबारों से केवल जुमाना लेकर छोड़ देने से अब स्थिति संभलने वाली नहीं है। दरअसल, कड़ी कार्रवाई की जरूरत इसलिए भी है कि मिलावटी खाद्य पदार्थ को खाने की वजह से किसी व्यक्ति की सेहत खराब हो जा सकती है, बल्कि स्थिति बिगड़ने से मौत भी हो सकती है। इसलिए अगर मिलावटखोरों के खिलाफ हत्या के प्रयास से संबंधित कानूनी धारा का इस्तेमाल करने की मांग की जाती है तो इसमें कोई हैरानी बात नहीं है। सामान्य रूप से किसी खाद्य पदार्थ में कोई बाहरी तत्व मिला दिया जाए या उसमें से कोई मूल्यवान पोषक तत्व निकाल लिया जाए या भोज्य पदार्थ को

अनुचित ढंग से संग्रहीत किया जाए तो उसकी गुणवत्ता में कमी आ जाती है। इसलिए उस खाद्य सामग्री या भोज्य पदार्थ को मिलावटयुक्त कहा जाएगा। भारत सरकार द्वारा खाद्य सामग्री की मिलावट को रोकथाम तथा उपभोक्त्याओं को शुद्ध आहार उपलब्ध कराने के लिए सन् 1954 में खाद्य अपमिश्रण अधिनियम (पीएफए एक्ट 1954) लागू किया गया। उपभोक्त्याओं के लिए शुद्ध खाद्य पदार्थों की आपूर्ति सुनिश्चित करना स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्रालय की जिम्मेदारी है। इसको ध्यान में रखते हुए उपरोक्त खाद्य अपमिश्रण रोकथाम अधिनियम बनाया गया। जिसका मुख्य उद्देश्य जहरीले एवं हानिकारक खाद्य पदार्थों से जनता की रक्षा करना, प्रतिया खाद्य पदार्थों की बिक्री को रोकथाम एवम धोखापट्टी प्रथा को नष्ट करके उपभोक्त्याओं के हितों की रक्षा करना।

जब से कुछ लोगों ने इस पर गौर करना शुरू किया है, तब से कई हकीकतें उजागर होने लगी हैं। मिलावटखोरों ने ऐसे हालात पैदा कर दिए हैं कि सही माल बेचने वाले दुकानदारों को भी लोग आसानी से भ्रमित कर सकते हैं। मिलावटखोरों के खिलाफ सरकारी एवम धोखापट्टी प्रथा को नष्ट करके उपभोक्त्याओं के हितों की रक्षा करना।

जब से कुछ लोगों ने इस पर गौर करना शुरू किया है, तब से कई हकीकतें उजागर होने लगी हैं। मिलावटखोरों ने ऐसे हालात पैदा कर दिए हैं कि सही माल बेचने वाले दुकानदारों को भी लोग आसानी से भ्रमित कर सकते हैं। मिलावटखोरों के खिलाफ सरकारी एवम धोखापट्टी प्रथा को नष्ट करके उपभोक्त्याओं के हितों की रक्षा करना।

जब से कुछ लोगों ने इस पर गौर करना शुरू किया है, तब से कई हकीकतें उजागर होने लगी हैं। मिलावटखोरों ने ऐसे हालात पैदा कर दिए हैं कि सही माल बेचने वाले दुकानदारों को भी लोग आसानी से भ्रमित कर सकते हैं। मिलावटखोरों के खिलाफ सरकारी एवम धोखापट्टी प्रथा को नष्ट करके उपभोक्त्याओं के हितों की रक्षा करना।

जब से कुछ लोगों ने इस पर गौर करना शुरू किया है, तब से कई हकीकतें उजागर होने लगी हैं। मिलावटखोरों ने ऐसे हालात पैदा कर दिए हैं कि सही माल बेचने वाले दुकानदारों को भी लोग आसानी से भ्रमित कर सकते हैं। मिलावटखोरों के खिलाफ सरकारी एवम धोखापट्टी प्रथा को नष्ट करके उपभोक्त्याओं के हितों की रक्षा करना।

जब से कुछ लोगों ने इस पर गौर करना शुरू किया है, तब से कई हकीकतें उजागर होने लगी हैं। मिलावटखोरों ने ऐसे हालात पैदा कर दिए हैं कि सही माल बेचने वाले दुकानदारों को भी लोग आसानी से भ्रमित कर सकते हैं। मिलावटखोरों के खिलाफ सरकारी एवम धोखापट्टी प्रथा को नष्ट करके उपभोक्त्याओं के हितों की रक्षा करना।

जब से कुछ लोगों ने इस पर गौर करना शुरू किया है, तब से कई हकीकतें उजागर होने लगी हैं। मिलावटखोरों ने ऐसे हालात पैदा कर दिए हैं कि सही माल बेचने वाले दुकानदारों को भी लोग आसानी से भ्रमित कर सकते हैं। मिलावटखोरों के खिलाफ सरकारी एवम धोखापट्टी प्रथा को नष्ट करके उपभोक्त्याओं के हितों की रक्षा करना।

जब से कुछ लोगों ने इस पर गौर करना शुरू किया है, तब से कई हकीकतें उजागर होने लगी हैं। मिलावटखोरों ने ऐसे हालात पैदा कर दिए हैं कि सही माल बेचने वाले दुकानदारों को भी लोग आसानी से भ्रमित कर सकते हैं। मिलावटखोरों के खिलाफ सरकारी एवम धोखापट्टी प्रथा को नष्ट करके उपभोक्त्याओं के हितों की रक्षा करना।

जब से कुछ लोगों ने इस पर गौर करना शुरू किया है, तब से कई हकीकतें उजागर होने लगी हैं। मिलावटखोरों ने ऐसे हालात पैदा कर दिए हैं कि सही माल बेचने वाले दुकानदारों को भी लोग आसानी से भ्रमित कर सकते हैं। मिलावटखोरों के खिलाफ सरकारी एवम धोखापट्टी प्रथा को नष्ट करके उपभोक्त्याओं के हितों की रक्षा करना।

जब से कुछ लोगों ने इस पर गौर करना शुरू किया है, तब से कई हकीकतें उजागर होने लगी हैं। मिलावटखोरों ने ऐसे हालात पैदा कर दिए हैं कि सही माल बेचने वाले दुकानदारों को भी लोग आसानी से भ्रमित कर सकते हैं। मिलावटखोरों के खिलाफ सरकारी एवम धोखापट्टी प्रथा को नष्ट करके उपभोक्त्याओं के हितों की रक्षा करना।

जब से कुछ लोगों ने इस पर गौर करना शुरू किया है, तब से कई हकीकतें उजागर होने लगी हैं। मिलावटखोरों ने ऐसे हालात पैदा कर दिए हैं कि सही माल बेचने वाले दुकानदारों को भी लोग आसानी से भ्रमित कर सकते हैं। मिलावटखोरों के खिलाफ सरकारी एवम धोखापट्टी प्रथा को नष्ट करके उपभोक्त्याओं के हितों की रक्षा करना।

जब से कुछ लोगों ने इस पर गौर करना शुरू किया है, तब से कई हकीकतें उजागर होने लगी हैं। मिलावटखोरों ने ऐसे हालात पैदा कर दिए हैं कि सही माल बेचने वाले दुकानदारों को भी लोग आसानी से भ्रमित कर सकते हैं। मिलावटखोरों के खिलाफ सरकारी एवम धोखापट्टी प्रथा को नष्ट करके उपभोक्त्याओं के हितों की रक्षा करना।

जब से कुछ लोगों ने इस पर गौर करना शुरू किया है, तब से कई हकीकतें उजागर होने लगी हैं। मिलावटखोरों ने ऐसे हालात पैदा कर दिए हैं कि सही माल बेचने वाले दुकानदारों को भी लोग आसानी से भ्रमित कर सकते हैं। मिलावटखोरों के खिलाफ सरकारी एवम धोखापट्टी प्रथा को नष्ट करके उपभोक्त्याओं के हितों की रक्षा करना।

जब से कुछ लोगों ने इस पर गौर करना शुरू किया है, तब से कई हकीकतें उजागर होने लगी हैं। मिलावटखोरों ने ऐसे हालात पैदा कर दिए हैं कि सही माल बेचने वाले दुकानदारों को भी लोग आसानी से भ्रमित कर सकते हैं। मिलावटखोरों के खिलाफ सरकारी एवम धोखापट्टी प्रथा को नष्ट करके उपभोक्त्याओं के हितों की रक्षा करना।

जब से कुछ लोगों ने इस पर गौर करना शुरू किया है, तब से कई हकीकतें उजागर होने लगी हैं। मिलावटखोरों ने ऐसे हालात पैदा कर दिए हैं कि सही माल बेचने वाले दुकानदारों को भी लोग आसानी से भ्रमित कर सकते हैं। मिलावटखोरों के खिलाफ सरकारी एवम धोखापट्टी प्रथा को नष्ट करके उपभोक्त्याओं के हितों की रक्षा करना।

जब से कुछ लोगों ने इस पर गौर करना शुरू किया है, तब से कई हकीकतें उजागर होने लगी हैं। मिलावटखोरों ने ऐसे हालात पैदा कर दिए हैं कि सही माल बेचने वाले दुकानदारों को भी लोग आसानी से भ्रमित कर सकते हैं। मिलावटखोरों के खिलाफ सरकारी एवम धोखापट्टी प्रथा को नष्ट करके उपभोक्त्याओं के हितों की रक्षा करना।

अजीतगढ़ किले की दीवार गिरने का मंडराया खतरा, दरकने लगे दीवारों के पत्थर

बून्डी, (निसं)। तलवास के ऐतिहासिक अजीतगढ़ किले के मुख्य दरवाजे की दीवार गिरने का खतरा मंडराने लगा है। तलवास के जागरूक युवाओं ने दीवारों के दरकते पत्थरों और आने वाले पर्यटकों को सुरक्षा पर चिंता व्यक्त करते हुए बताया कि वन विभाग द्वारा ट्रेकिंग के लिए बनाए गए कच्चे रास्ते का निर्माण किले के मुख्य दरवाजे से होकर न किया जाकर प्राचीन पत्थर के परकोटे से होकर किया गया है।

युवाओं ने बताया कि ट्रेकिंग हेतु कच्चे रास्ते के निर्माण करते समय लापरवाही पूर्वक जेसीबी के किए गए उपयोग से किले की दीवार की जड़ें न सिर्फ कमजोर हुई हैं अपितु मशीन के कंपन से दीवारों के कमजोर होने से इसके गिरने का खतरा बढ़ गया है। इन्होंने कहा कि ट्रेकिंग रूट में मुख्य दरवाजे का उपयोग नहीं होने से यह ऐतिहासिक दरवाजा भी अनुपयोगी हो गया है।

तलवास के युवा सुकुमार पंचोली, सांवार बिहारी जोशी, शम्भू बाबरिया, मुरली नागर, चंद्रशेखर तिवाड़ी, ऐश्वर्य शर्मा, अक्षय शर्मा, शिवम, आनंद शर्मा, देवराज गोचर व बारिश में पानी के रिसाव व बहाव के कारण होने वाले हादसे की संभावना

जताते हुए इस पर चिंता जताई और जिला कलेक्टर सहित वन विभाग के उच्चाधिकारियों से जल्द से जल्द इस विषय पर आवश्यक रूप से ठोस कार्यवाही करने की मांग की। इन्होंने कहा कि बारिश में पानी के रिसाव व बहाव के कारण होने वाले किसी भी हादसे की सम्पूर्ण जिम्मेदारी जिला प्रशासन सहित वन विभाग के सभी अधिकारियों की होगी।

आरवीओआर के उप क्षेत्र निदेशक संजीव शर्मा ने बताया कि पूर्व में भी ट्रेकिंग रूट के निर्माण के समय संबंधित रेंजर को किले की दीवार की मरम्मत के प्रस्ताव तैयार करने को कहा गया था। उनके द्वारा प्रस्ताव भिजवाए जाते उसके पहले ही उनका स्थानान्तरण हो गया। ऐसे में पुनः दीवार की मरम्मत के प्रस्ताव मंगवाए गए हैं। जल्दी ही बारिश के बाद रिटेनिंग वाला का निर्माण करवा कर किले की दीवारों की मरम्मत करवाई जाएगी।

क र निर्देशित किया है। परिपत्र में शाला दर्पण पोर्टल के डाटा के समुचित उपयोग करने के बाद विद्यालय प्रोफाइल के प्रत्येक भाग में लास्ट अपडेटेड डाटा आवश्यक रूप से अंकित करने को कहा गया है। शिक्षा विभाग के अनुसार बेंसिक प्रोफाइल के अंतर्गत विद्यालय का नाम, भौगोलिक जानकारी, माध्यम, बोर्ड

लोकसभा, विधानसभा, भौगोलिक सूचना, तृतीय भाषा, संचालित संकाय एवं विषय इत्यादि की सूचना अपलोड करनी होगी। सह शैक्षणिक गतिविधियों के तहत संस्था प्रधान, शाला दर्पण प्रभारी का विवरण सहित विद्यालय में संचालित एनसीसी, गाइड, स्काउट, बुलबुल, मीना मंच, युथ एवं इको क्लब, बाल

संसद के संचालन आदि की जानकारी दर्ज करनी होगी। क्रमोन्नति संबंधित जानकारी में क्रमोन्नति का वर्ष, क्रमोन्नति क्रमांक एवं क्रमोन्नति का माध्यम आदि की जानकारी अपलोड की जाएगी। विद्यालय के पास या अन्य विद्यालयों का विवरण और उसकी दूरी आदि का विवरण भी दर्ज करना होगा। शिक्षा विभाग श्रीगंगानगर

सीडीओ प्रतापलाल कड़ला ने कहा शिक्षा विभाग अब हर सरकारी स्कूल की शाला दर्पण पोर्टल पर एक प्रोफाइल तैयार करवा रहा है। इसमें हर स्कूल का डाटा मिलेगा। विभाग की गाइड लाइन के अनुसार इस पर कार्य चल रहा है। निकटतम अन्य नागरिक सेवा संस्थानों आदि की सूचना भी दर्ज करनी होगी।

अपनी कार्य योजना को सोमित रखें। नवीन कार्यो को टालना ठीक रहेगा। आवश्यक कार्यो में विलम्ब हो सकता है। परिवार में आपसी वाद-विवाद टालना ठीक रहेगा।

विवाहित मामलों से राहत मिल सकती है। अटके हुए कार्यो बनने लगेंगे। अस्त-व्यस्त दिनचर्या में सुधार होगा। घर-परिवार में अतिथियों के आगमन से उत्सव जैसा माहौल रहेगा।

विवाहित मामलों से राहत मिल सकती है। अटके हुए कार्यो बनने लगेंगे। अस्त-व्यस्त दिनचर्या में सुधार होगा। घर-परिवार में अतिथियों के आगमन से उत्सव जैसा माहौल रहेगा।

विवाहित मामलों से राहत मिल सकती है। अटके हुए कार्यो बनने लगेंगे। अस्त-व्यस्त दिनचर्या में सुधार होगा। घर-परिवार में अतिथियों के आगमन से उत्सव जैसा माहौल रहेगा।

विवाहित मामलों से राहत मिल सकती है। अटके हुए कार्यो बनने लगेंगे। अस्त-व्यस्त दिनचर्या में सुधार होगा। घर-परिवार में अतिथियों के आगमन से उत्सव जैसा माहौल रहेगा।

विवाहित मामलों से राहत मिल सकती है। अटके हुए कार्यो बनने लगेंगे। अस्त-व्यस्त दिनचर्या में सुधार होगा। घर-परिवार में अतिथियों के आगमन से उत्सव जैसा माहौल रहेगा।

विवाहित मामलों से राहत मिल सकती है। अटके हुए कार्यो बनने लगेंगे। अस्त-व्यस्त दिनचर्या में सुधार होगा। घर-परिवार में अतिथियों के आगमन से उत्सव जैसा माहौल रहेगा।

विवाहित मामलों से राहत मिल सकती है। अटके हुए कार्यो बनने लगेंगे। अस्त-व्यस्त दिनचर्या में सुधार होगा। घर-परिवार में अतिथियों के आगमन से उत्सव जैसा माहौल रहेगा।

विवाहित मामलों से राहत मिल सकती है। अटके हुए कार्यो बनने लगेंगे। अस्त-व्यस्त दिनचर्या में सुधार होगा। घर-परिवार में अतिथियों के आगमन से उत्सव जैसा माहौल रहेगा।

कर निर्देशित किया है। परिपत्र में शाला दर्पण पोर्टल के डाटा के समुचित उपयोग करने के बाद विद्यालय प्रोफाइल के प्रत्येक भाग में लास्ट अपडेटेड डाटा आवश्यक रूप से अंकित करने को कहा गया है। शिक्षा विभाग के अनुसार बेंसिक प्रोफाइल के अंतर्गत विद्यालय का नाम, भौगोलिक जानकारी, माध्यम, बोर्ड

लोकसभा, विधानसभा, भौगोलिक सूचना, तृतीय भाषा, संचालित संकाय एवं विषय इत्यादि की सूचना अपलोड करनी होगी। सह शैक्षणिक गतिविधियों के तहत संस्था प्रधान, शाला दर्पण प्रभारी का विवरण सहित विद्यालय में संचालित एनसीसी, गाइड, स्काउट, बुलबुल, मीना मंच, युथ एवं इको क्लब, बाल

संसद के संचालन आदि की जानकारी दर्ज करनी होगी। क्रमोन्नति संबंधित जानकारी में क्रमोन्नति का वर्ष, क्रमोन्नति क्रमांक एवं क्रमोन्नति का माध्यम आदि की जानकारी अपलोड की जाएगी। विद्यालय के पास या अन्य विद्यालयों का विवरण और उसकी दूरी आदि का विवरण भी दर्ज करना होगा। शिक्षा विभाग श्रीगंगानगर

सीडीओ प्रतापलाल कड़ला ने कहा शिक्षा विभाग अब हर सरकारी स्कूल की शाला दर्पण पोर्टल पर एक प्रोफाइल तैयार करवा रहा है। इसमें हर स्कूल का डाटा मिलेगा। विभाग की गाइड लाइन के अनुसार इस पर कार्य चल रहा है। निकटतम अन्य नागरिक सेवा संस्थानों आदि की सूचना भी दर्ज करनी होगी।

अपनी कार्य योजना को सोमित रखें। नवीन कार्यो को टालना ठीक रहेगा। आवश्यक कार्यो में विलम्ब हो सकता है। परिवार में आपसी वाद-विवाद टालना ठीक रहेगा।

विवाहित मामलों से राहत मिल सकती है। अटके हुए कार्यो बनने लगेंगे। अस्त-व्यस्त दिनचर्या में सुधार होगा। घर-परिवार में अतिथियों के आगमन से उत्सव जैसा माहौल रहेगा।

विवाहित मामलों से राहत मिल सकती है। अटके हुए कार्यो बनने लगेंगे। अस्त-व्यस्त दिनचर्या में सुधार होगा। घर-परिवार में अतिथियों के आगमन से उत्सव जैसा माहौल रहेगा।

राशिफल रविवार 4 अगस्त, 2024



पंडित अनिल शर्मा

सावन मास, कृष्ण पक्ष, अमावस्या, रविवार, विक्रम संवत् 2081, पुष्य नक्षत्र दिन 1:26 तक, सिद्धि योग दिन 10:38 तक, नाग करण सायं 4:43 तक, चन्द्रमा आज कर्क राशि में संचार करेगा। ग्रह स्थिति: सूर्य-कर्क, चन्द्रमा-पंडित अनिल शर्मा कर्क, मंगल-वृष, बुध-सिंह, गुरु-वृष, शुक्र-सिंह, शनि-कुम्भ, राहु-मीन, केतु-कन्या राशि में। आज सर्वाथ सिद्धि और रविपुष्य योग सूर्योदय से दिन 1:26 तक है। आज देव पितृकार्य अमावस्या, हरियाली अमावस्या, चितलगी अमावस्या है। आज सरान माधुरी जयन्ती है और नक्त व्रत आरम्भ होगा। आज फ्रेंडशिप डे है। श्रेष्ठ चौघड़िया: चर 7:36 से 9:15 तक, लाभ-अमृत 9:15 से 12:33 तक, शुभ 12:14 से 3:51 तक। राहूकाल: 4:30 से 6:00 तक। सूर्योदय 5:57, सूर्यास्त 7:09

मेघ
घर-परिवार में अतिथियों

‘हाईकोर्ट के आदेश के बावजूद स्वामी अवधेशाचार्य और उनके परिवारजनों को मुख्य द्वार से प्रवेश पर पुलिस ने रोका’

गलताजी ठिकाने के स्वामी अवधेशाचार्य ने जिला कलेक्टर को पत्र लिखकर राजस्थान हाईकोर्ट के द्वारा 2 अगस्त को जारी आदेश की पालना करवाने की मांग की

-कार्यालय संवाददाता-

जयपुर। गलता जी टिकाना की संपत्ति व महंत की नियुक्ति पर चल रहे विवाद में एक नया मोड़ आया है। स्वामी अवधेशाचार्य ने अपने अधिवक्ता के माध्यम से कलेक्टर प्रकाश राजपुरोहित को शिकायत भेजी है कि, राजस्थान हाईकोर्ट के आदेश के बावजूद भी पुलिस अधिकारियों ने 2 अगस्त की रात को उन्हें घर के मुख्य द्वार पर ही 3 घंटे रोक लिया। हाईकोर्ट के आदेश की प्रतिलिपि दिखाने के बावजूद भी गलताजी धानाधिकारी और ए.सी.पी. रामगंज ने उनकी बात नहीं सुनी। जब कई बार समझाने पर भी पुलिस अधिकारी नहीं माने तो थक-हारकर स्वामी अवधेशाचार्य व उनके पुत्र राघवेंद्र को धर्मशाला जाना पड़ा।



राजस्थान हाईकोर्ट के आदेश के बावजूद पुलिस ने शुक्रवार देर रात गलताजी मंदिर परिसर स्थित आवास पर जाने से स्वामी अवधेशाचार्य और उनके पुत्र स्वामी राघवेंद्र को रोक लिया।

- शिकायत में अवधेशाचार्य की ओर से कहा गया है कि, “उनके घर के मुख्य द्वार, जो मंदिर परिसर की तरफ खुलते हैं, उसे सील करके बंद कर दिया गया है। इस कारण उन्हें अपने आवास तक आने-जाने के लिए रास्ता नहीं मिल रहा है। उन्हें अपने घर के पीछे बने गार्डों के बाड़े के रास्ते से घर में आना पड़ रहा है।”
- शिकायत में कहा गया है कि, “राजस्थान हाईकोर्ट की ओर से 2 अगस्त को स्वामी अवधेशाचार्य को मंदिर परिसर में बने अपने निवास पर रहने और आने-जाने के लिए छूट दी है।” उन्होंने इस आदेश की प्रतिलिपि भी पुलिस अफसरों को दिखाई, इसके बावजूद उन्होंने शुक्रवार रात को करीब 3 घंटे तक उन्हें मुख्य द्वार पर रोककर रखा, जो कि हाईकोर्ट के आदेश की सरासर अवहेलना है।

रहा है। उन्हें अपने घर के पीछे बने गार्डों के बाड़े के रास्ते से घर में आना पड़ रहा है।

अवधेशाचार्य ने अपनी शिकायत में कहा कि, “2 अगस्त को रात करीब पौने 9 बजे वह अपने

पुत्र के साथ निवास की तरफ जा रहे थे, तो उन्होंने देखा कि मंदिर परिसर की तरफ खुलने वाले उनके घर के



स्वामी अवधेशाचार्य के मुख्य निवास पर प्रशासन द्वारा लगाई गई पेंपर सील की फोटो उनके पुत्र स्वामी राघवेंद्र द्वारा साझा की गई।

मुख्य द्वार को सील कर दिया गया है। इसके अलावा उन्हें और उनके पुत्र को घर के दरवाजे पर तैनात पुलिस अफसरों ने 3 घंटे तक रोककर रखा। मंदिर परिसर में मौजूद ए.सी.पी. रामगंज व गलता धानाधिकारी का कहना था कि, “प्रशासन द्वारा उन्हें आदेश दिए गए हैं कि, इस द्वार से किसी की एंट्री नहीं होने दी जाए दरवाजे पर सील प्रशासन के आदेशों पर ही लगाई गई है, जिसे खोलने के लिए उन्हें कोई आदेश नहीं मिला है।”

स्वामी अवधेशाचार्य ने शिकायत में लिखा है कि, पुलिस के दोनों वरिष्ठ अफसरों ने उन्हें घर के द्वार पर रोकते हुए कहा कि आपके पास कोई अधिकार नहीं है सील खोलने का। ए.एस.ओ. ने कहा कि मेरी अतिरिक्त कलेक्टर (एडीएम) से बात हो गयी है, वे यहां पहुंच रहे हैं। रात को करीब 2 घंटे तक स्वामी अवधेशाचार्य व उनके पुत्र राघवेंद्र, जिला प्रशासन के

मौके पर पहुंचने का इंतजार करते रहे, लेकिन कोई नहीं आया। पुलिस द्वारा टोकाटाकी व घर में प्रवेश से रोकने के प्रयास का वीडियो भी स्वामी अवधेशाचार्य की ओर से रिकॉर्ड किया गया है। स्वामी अवधेशाचार्य ने पुलिस अधिकारियों को कोर्ट के आदेश का हवाला देते हुए रोकने से मना भी किया, लेकिन उन्होंने कुछ नहीं सुना। धानाधिकारी लिखामाराम ने यहां तक कह दिया कि, चाहे कुछ भी हो जाए, लेकिन हम आपको सील खोलकर अंदर जाने नहीं दे सकते।”

स्वामी अवधेशाचार्य ने जिला कलेक्टर को इस पूरे प्रकरण की शिकायत करते हुए लिखा कि, जिला प्रशासन की ओर से ऐसा स्पष्ट आदेश पारित किया जाए, जिससे कि मंदिर परिसर में तैनात सरकारी अधिकारी व पुलिस, राजस्थान हाईकोर्ट के आदेशानुसार उनके घर के मुख्य द्वार पर लगाई गई पेंपर सील को हटाए

आर्थिका निरंजनमती माताजी का यमसल्लेखना पूर्वक समाधि मरण



बिलवा स्थित शांतिनाथ दिगंबर जैन मंदिर में गणिनी आर्थिका नंगमती माताजी के सानिध्य में हुई समाधि।

जयपुर। टॉक रोड के बिलवा स्थित शांतिनाथ दिगंबर जैन मंदिर, सुधम नंग अहिंसा ट्रस्ट के परिसर में गणिनी आर्थिका रत्न सुपाश्र्वमती माताजी एवं गणिनी आर्थिका रत्न गौरवमती शिष्या आर्थिका निरंजनमती माताजी का यम सल्लेखना पूर्वक सम्यक समाधिमरण गणिनी आर्थिका नंगमती माताजी के सानिध्य में हो गया। जिसके पश्चात जैन परंपराओं के अनुसार ब्रह्मचारी जिनेश भैया के निर्देशन में निरंजनमती माताजी की अंतिम डोल यात्रा निकाली गई और मंत्रोच्चारण के साथ माताजी के शरीर को पंचत्वत्त में विलीन किया गया। इस दौरान बड़ी संख्या में श्रद्धालु एकत्रित हुए और पूज्य माताजी को नाम आंखों के साथ विदाई दी। अखिल भारतीय दिगंबर जैन युवा एकता संघ अध्यक्ष अभिषेक

जैन बिट्टु ने जानकारी देते हुए बताया कि आर्थिका निरंजनमती माताजी को सर्व प्रथम छुल्लिका दीक्षा 15 फरवरी 2015 को गणिनी आर्थिका रत्न गौरवमती माताजी द्वारा मानसरोवर स्थित वरुण पथ जैन मंदिर पर प्रदान की गई थी, उस समय माताजी को श्रेश्याशमती नाम प्रदान किया गया था, क्योंकि उस दिन तीर्थंकर श्रेश्यासनाथ भगवान का जन्म एवं तप कल्याणक पर्व था। इसके पश्चात वर्ष 2021 में गणिनी आर्थिका गौरवमती माताजी का देवलोक हो जाने के बाद छुल्लिका श्रेश्याशमती माताजी गणिनी आर्थिका नंगमती माताजी के संघ में सम्मिलित हो गई थी, नंगमती माताजी द्वारा 31 जुलाई 2024 को ही आर्थिका दीक्षा प्रदान की गई थी, तब माताजी को निरंजनमती नाम प्रदान किया गया।

राज्यपाल हरिभाऊ बागडे राज्यपालों के सम्मेलन में शामिल हुए

जयपुर, (का.सं.)। राज्यपाल हरिभाऊ किसनराव बागडे ने शुक्रवार और शनिवार को राष्ट्रपति भवन में राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मु की अध्यक्षता में आयोजित राज्यपालों के सम्मेलन में भाग लिया। बागडे राष्ट्रपति भवन में आयोजित इस सम्मेलन में एक भारत श्रेष्ठ भारत, ‘एक वृक्ष मां के नाम’ और प्राकृतिक खेती अभियान, राज्यपालों का जनता से सतत संपर्क, राज्यपालों की भूमिका और विभिन्न केंद्रीय एजेंसियों के बीच बेहतर समन्वय स्थापित करने में राज्यपालों की भूमिका जैसे विषयों के विभिन्न सत्रों में शामिल हुए। उल्लेखनीय है कि इस सम्मेलन में राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मु, उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़, प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी, केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह आदि ने संबोधित किया।

पत्थर से युवक का सिर फोड़ा

जयपुर। शिवदासपुर थाना इलाके में बाइक सवार दो बदमाशों ने पत्थर से हमलाकर पैदल जा रहे मजदूर का सिर फोड़ दिया और फिर मारपीट कर उससे मोबाइल व नकदी छीनकर ले गए। पुलिस के अनुसार मूलतः यूपी हाल रामचंद्रपुरा निवासी नाजोमुल ने मामला दर्ज करवाया कि वह पिरामिड कम्पनी में काम करता है। एक अगस्त को दोपहर वह कम्पनी से खाना खाने पैदल ही अपने रूम पर जा रहा था। तुलंभ कॉलेज के पास पीछे से बाइक सवार दो बदमाश आए और

बदमाशों से पत्थर से उसका सिर फोड़ दिया। इसके बाद वह सड़क पर गिर गया। बदमाशों ने उसके साथ लात-घुसे से मारपीट की और उससे मोबाइल व जेब में रखे 5200 रुपए निकाल कर ले गए। राहगीरों ने उसे अस्पताल पहुंचाया, जहां पर प्राथमिक उपचार के बाद उससे छुट्टी दे दी गई। इसके बाद पीड़ित ने थाने पहुंच कर मामला दर्ज करवाया। पुलिस ने मामला दर्ज कर जांच शुरू कर दी है। पुलिस घटना स्थल और उसके आस-पास के सीसीटीवी फुटेज खंगाल रही है।

अधिकारियों के विरुद्ध लंबित प्रकरणों का त्वरित निस्तारण किया

जयपुर। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा के नेतृत्व में राज्य सरकार आमजन को संवेदनशील, पारदर्शी और भ्रष्टाचार मुक्त सुशासन देने के लिए प्रतिबद्ध है। इसी क्रम में मुख्यमंत्री ने राज्य सेवा के अधिकारियों के विरुद्ध अनुशासनात्मक कार्यवाही एवं अभियोजन स्वीकृति के विचारार्थीन विभिन्न प्रकरणों का प्राथमिकता से निस्तारण किया। मुख्यमंत्री ने 7 प्रकरणों में सेवारत अधिकारियों को सीसीए नियम 16 एवं 17 के अंतर्गत दण्डित करने तथा 4 सेवानिवृत्त अधिकारियों पर आरोप के समानुपातिक पेंशन रोकने का निर्णय किया। साथ ही, सेवानिवृत्त अधिकारी के विरुद्ध संचालित एक अन्य प्रकरण में प्रमाणित आरोप का अनुमोदन तथा 2 प्रकरणों में आरोप अप्रमाणित पाए जाने पर संबंधित अधिकारियों को दोषमुक्त किया।

शर्मा ने राज्य सरकार की भ्रष्टाचार के खिलाफ जीरो टॉलरेंस की नीति के तहत भ्रष्टाचार के प्रकरणों में न्यायालय से दोषसिद्धि के 2 प्रकरणों में दोषी चिकित्सकों को राजकीय सेवा से पदच्युत किए जाने के प्रस्ताव का अनुमोदन किया तथा भ्रष्टाचार निवारण (संशोधन) अधिनियम, 2018 के अंतर्गत प्रस्तुत 3 प्रकरणों में अभियोजन स्वीकृति भी प्रदान की। मुख्यमंत्री ने सीसीए नियम 34 में प्रस्तुत 3 पुनरावलोकन याचिकाएं संतोषजनक तथ्यों के अभाव में खारिज तथा अनिवार्य सेवानिवृत्ति के 1 प्रकरण में प्रस्तुत अपील अंतर्गत नियम 53(4) को अस्वीकार किया। साथ ही, धारा 17-ए के 2 प्रकरणों में प्रथम दृष्टया कार्यवाही योग्य नहीं होने से परिवाद लंबित कर विस्तृत जांच एवं अनुसंधान करने की अनुमति प्रदान नहीं की।

पहले 10 ब्लॉक कांग्रेस को भंग किया विरोध पर दो को फिर बहाल किया

जयपुर, (का.प्र.)। राजस्थान प्रदेश कांग्रेस ने फीडबैक के आधार पर संगठन को पुनर्गठन कर मजबूत करने के लिए अध्यक्ष गोविंद सिंह डोटासरा के निर्देश पर 100 ब्लॉक कांग्रेस एवं मंडल कांग्रेस कमेटियों को भंग किया, लेकिन इस काम में गफलत हुई तो दसों

के दो ब्लॉक को भंग करने का आदेश निरस्त भी कर दिया। प्रदेश कांग्रेस महासचिव एवं प्रवक्ता स्वर्णिम चतुर्वेदी के अनुसार प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष गोविंद सिंह डोटासरा के निर्देशों पर सभी जिला कांग्रेस कमेटियों को बैठक प्रदेश

प्रदेश कांग्रेस के आदेशों में हुई गफलत

शहर के ब्लॉक अध्यक्ष व ब्लॉक कार्यकारिणी एवं मण्डल अध्यक्ष तथा मण्डल कार्यकारिणी की नियुक्तियों को तुरन्त प्रभाव से भंग किया गया है।

प्रदेश कांग्रेस कमेटी द्वारा जिला पदाधिकारी प्रभारियों द्वारा ली गई थी तथा निष्क्रिय तथा सक्रिय पदाधिकारियों का फीडबैक प्रदेश कांग्रेस को कांग्रेस के जनप्रतिनिधियों, विधानसभा एवं लोकसभा चुनाव लड़ने प्रत्याशियों तथा प्रभारी पदाधिकारियों से प्राप्त हुआ था। इस फीडबैक के आधार पर संगठनात्मक पुनर्गठन के लिए प्रदेश अध्यक्ष डोटासरा के निर्देशानुसार सिरोही जिले की रेवदर एवं आबूटोड़, करौली जिले की हिण्डौन शहर व हिण्डौन देहात, टोंक जिले की टोंकाराजसिंह, देवली, अलीगढ़-उदियारा, दौसा जिले के दौसा एवं लवाण तथा हनुमानगढ़ जिले ब्लॉक भादरा

पदाधिकारी प्रभारियों द्वारा ली गई थी तथा निष्क्रिय तथा सक्रिय पदाधिकारियों का फीडबैक प्रदेश कांग्रेस को कांग्रेस के जनप्रतिनिधियों, विधानसभा एवं लोकसभा चुनाव लड़ने प्रत्याशियों तथा प्रभारी पदाधिकारियों से प्राप्त हुआ था। इस फीडबैक के आधार पर संगठनात्मक पुनर्गठन के लिए प्रदेश अध्यक्ष डोटासरा के निर्देशानुसार सिरोही जिले की रेवदर एवं आबूटोड़, करौली जिले की हिण्डौन शहर व हिण्डौन देहात, टोंक जिले की टोंकाराजसिंह, देवली, अलीगढ़-उदियारा, दौसा जिले के दौसा एवं लवाण तथा हनुमानगढ़ जिले ब्लॉक भादरा

पूर्व पत्नी से दुष्कर्म करने वाले अभियुक्त को सजा

जयपुर, (का.सं.)। महानगर द्वितीय की महिला उत्पीड़न प्रकरण मामले की विशेष अदालत ने पूर्व पत्नी के घर में घुसकर उसके साथ कई बार दुष्कर्म करने वाले अभियुक्त पूर्ण पति को दस साल की सजा सुनाई है। इसके साथ ही अदालत ने अभियुक्त पर दस हजार रुपए का जुर्माना भी लगाया है। पीठासीन अधिकारी आशुतोष कुमावत ने अपने आदेश में कहा कि वर्तमान समय में महिलाओं के साथ इस प्रकार के अपराध बढ़ रहे हैं। ऐसे में अभियुक्त के प्रति नरमी का रुख नहीं अपनाया जा सकता। अभियोजन पक्ष की ओर से अपर लोक अभियोजक ने बताया की घटना को लेकर पीडिता ने 14 अक्टूबर, 2021 को आमेर थाने में रिपोर्ट दर्ज कराई थी। रिपोर्ट में कहा गया कि वह अपने पुत्र और पुत्री के साथ रहती है। उसका अपने शीहर से 9 अप्रैल, 2021 को लताक हो चुका है। इसके बावजूद वह आए दिन उसे व बच्चों को जान से मारने की धमकी देकर बलात्कार करता है।

चार बैट्रियां चोरी

जयपुर। विद्याधरनगर स्थित परिवहन कार्यालय द्वितीय के नाले के पास वाली दीवार फांदकर चोर अंदर घुसे और ई रिक्शा की चार बैट्रियां छोलकर ले गए। घटना के सप्तमंभ में जिला परिवहन अधिकारी ने विद्याधर नगर थाने में मामला दर्ज करवाया है। पुलिस के अनुसार जिला परिवहन अधिकारी संजय शर्मा ने मामला दर्ज करवाया कि जिला परिवहन कार्यालय द्वितीय की नाले के पास वाली दीवार फांदकर चोर अंदर घुसे। एक सीज ई रिक्शा की चार बैट्रियां छोलकर ले गए

पशुपालकों के सशक्तिकरण के लिए राज्य बजट में दी गई ढेरों सौगातें : भजनलाल शर्मा

जयपुर, (का.सं.)। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि परिवर्तित राज्य बजट 2024-25 में की गई घोषणाओं से विकसित राजस्थान का सपना साकार होगा। प्रदेश की 8 करोड़ जनता की आकांक्षाएं एवं उम्मीदें इस बजट से पूरी होंगी। उन्होंने कहा कि किसान, पशुपालक, युवा, महिला सहित सभी वर्गों के सर्वांगीण विकास के लिए राज्य सरकार प्रतिबद्धता के साथ कार्य कर रही है। शर्मा शनिवार को मुख्यमंत्री निवास पर सिरोही एवं बाली सहित विभिन्न विधानसभा क्षेत्रों से राज्य बजट में की गई घोषणाओं के लिए धन्यवाद देते आए देवासी समाज के प्रतिनिधिमण्डल को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि संकल्प पत्र के सभी वादों को हमारी सरकार पूरा कर रही है।

मुख्यमंत्री ने कहा कि हमारा देश कृषि प्रधान है और राज्य की अर्थव्यवस्था में पशुपालकों का अहम योगदान है। इसी को ध्यान में रखते हुए बजट में पशुपालकों के सशक्तिकरण के लिए ढेरों सौगातें दी गई हैं। पशुपालन संवर्द्धन, संरक्षण एवं विकास हेतु 250 करोड़ रुपये से मुख्यमंत्री पशुपालन विकास कोष का गठन किया जाएगा। उन्होंने कहा कि दुधारू पशुओं के नस्ल विकास एवं नर गौशर्ष की समस्या के समाधान के लिए अनुदान राशि 50 प्रतिशत से बढ़ाकर 75 प्रतिशत की जाएगी। मुख्यमंत्री ने कहा कि विभिन्न पशु चिकित्सा सुविधाओं के विस्तार के लिए 125 पशु चिकित्सकों तथा 525 पशुधन सहायकों के नये पदों के सृजन,



बजट सौगातों के लिए देवासी समाज के प्रतिनिधियों ने आधार जताते हुए मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा का अभिन्दन किया। इस दौरान पशुपालन एवं डेयरी मंत्री जोराराम कुमावत, पंचायतीराज एवं ग्रामीण विकास राज्यमंत्री ओटाराम देवासी, जालोर-सिरोही सांसद लुब्धाराम चौधरी, देवनायण बोर्ड अध्यक्ष ओमप्रकाश भड़ाना, विधायक पुष्पेन्द्र सिंह राणावत, समाराम एवं गोपीचंद मीणा सहित जनप्रतिनिधि एवं बड़ी संख्या में देवासी समाज के लोग उपस्थित रहे।

ग्राम पंचायतों में इस वर्ष 500 नवीन पशु चिकित्सा उपकेन्द्र खोले जाने सहित विभिन्न घोषणाएं राज्य बजट में की गई हैं। मुख्यमंत्री ने कहा कि विभिन्न पशु चिकित्सा संस्थानों में चरणबद्ध रूप से आधारभूत सुविधाओं के विकास, भवन निर्माण एवं मरम्मत कार्य व उपकरण

आदि के लिए 200 करोड़ रुपये व्यय किए जाएंगे। साथ ही, मुख्यमंत्री मंगला पशु बीमा योजना प्रारम्भ की जाएगी। उन्होंने कहा कि ऊंटपालकों को दी जाने वाली सहायता राशि को 10 हजार से बढ़ाकर 20 हजार रुपये प्रतिवर्ष किया जाएगा एवं पंजीकृत गौशालाओं को देय

अनुदान में 10 प्रतिशत की वृद्धि की जाएगी। शर्मा ने कहा कि दुग्ध उत्पादकों की सुविधाओं में वृद्धि के लिए भी बजट में कई प्रावधान किए गए हैं। लगभग 100 करोड़ रुपये की लागत से सरदारशहर-चूरू, रानीवाड़ा-सांचौर, झालावाड़,

- ‘राज्य की अर्थव्यवस्था में पशुपालकों का अहम योगदान’
- ‘250 करोड़ रुपये से किया जाएगा मुख्यमंत्री पशुपालन विकास कोष का गठन’

भरतपुर, नागौर तथा बीकानेर में मिल्क प्रोसेसिंग प्लांट्स का सुदृढीकरण, 95 करोड़ रुपये की लागत से पाली में 30 मीट्रिक टन क्षमता का अत्याधुनिक मिल्क पाउडर प्लांट तथा 25 करोड़ रुपये से कोटा में केटल फीड प्लांट स्थापित किया जाएगा। उन्होंने बताया कि 2 हजार नये डेयरी बूथ खोले जाएंगे। इस वर्ष शहरी क्षेत्रों में एक हजार सरस मित्र बनाएंगे, 2 वर्षों में 1 हजार 500 नई दुग्ध सहकारी समितियां तथा किसानों को दुग्ध का उचित मूल्य दिलाने हेतु 2 हजार दुग्ध संकलन केन्द्र खोले जाएंगे। इस दौरान पशुपालन एवं डेयरी मंत्री जोराराम कुमावत, पंचायतीराज एवं ग्रामीण विकास राज्यमंत्री ओटाराम देवासी, जालोर-सिरोही सांसद लुब्धाराम चौधरी, देवनायण बोर्ड अध्यक्ष ओमप्रकाश भड़ाना, विधायक पुष्पेन्द्र सिंह राणावत, समाराम एवं गोपीचंद मीणा सहित जनप्रतिनिधि एवं बड़ी संख्या में देवासी समाज के लोग उपस्थित रहे।

रोबोटिक फिजियोथैरेपी से मरीज फिर सामान्य हुआ

जयपुर। दो साल पहले 63 वर्षीय संजीव शर्मा (परिवर्तित नाम) को ब्रेन स्ट्रोक हुआ था, जिसके बाद उनके शरीर का दाहिना हिस्सा काम करना बंद कर दिया था। इस घातक घटना ने उनकी जिंदगी को बिस्तर तक सीमित कर दिया। उन्हें सामान्य कार्यों के लिए अपने परिवारजनों पर निर्भर रहना पड़ा। ऐसे में रोबोटिक फिजियोथैरेपी उनके लिए वरदान साबित हुई और उनका जीवन पुनः सामान्य हो सका।

2 साल पहले ब्रेन स्ट्रोक से मरीज के शरीर में दाहिने हिस्से ने काम करना बंद कर दिया था।

संजीव शर्मा का इलाज जयपुर के सोनियर फिजियोथैरेपिस्ट डॉ. आशीष अग्रवाल ने बताया कि संजीव शर्मा के शरीर के दाहिने तरफ में काफी कमजोरी आ गई थी। सामान्य फिजियोथैरेपी से ज़्यादा सुधार नहीं आ रहा था। रोबोटिक फिजियोथैरेपी से पैर की कमजोरी मांसपेशियों को सुधारने के लिए लोअर लिंब एंड गैट रोबोट का उपयोग किया गया। यह रोबोट उन्हें खड़ा होने और चलने में सहायता प्रदान करता है, जिससे उनकी गतिशीलता में सुधार हुआ और मरीज अब बिना किसी

सहारे के चल पा रहा है। स्ट्रोक के बाद, संजीव शर्मा की बोलने की क्षमता भी प्रभावित हुई थी। जिसके लिए मरीज के ब्रोकाज एरिया को ब्रेन में नए न्यूरोल कनेक्शन बनाने के लिए थ्रो टेक्स्टा ब्रेन स्टिमुलेशन की सहायता से स्टिमुलेंट किया गया, जिससे मरीज की बोलने की क्षमता में सुधार हुआ। कंथे एवं हाथ की मांसपेशियों में जोरो पावर होने के कारण वह हाथ नहीं उठा पा रहे थे, उन्हें सक्रिय करने के लिए लूना ईएमजी नेस्ट्रट जेनेरेशन रोबोट का उपयोग किया गया। डॉ. आशीष ने बताया कि इस तकनीक से मरीज के शरीर को पावर देने में भी ब्रेन से कामांड देकर एक्टिव एक्सरसाइज करता है जिससे मरीज का दिमाग पहले से बेहतर ढंग से हाथ और पैर को नियंत्रित करने में सक्षम हो सका।



भाजपा के नवनियुक्त प्रदेश अध्यक्ष मदन राठौड़ ने भाजपा मुख्यालय में शनिवार को कार्यभार ग्रहण किया। इस अवसर पर मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा, पूर्व प्रदेश अध्यक्ष सी.पी. जोशी और पूर्व मुख्यमंत्री वसुंधरा राजे भी मौजूद थीं।

“बन्ना म्हारो केशरियो हजारी गुल रो फूल...”, मदन राठौड़ ने कार्यकर्ताओं का आव्हान किया

मुख्यमंत्री भजनलाल ने कहा, भाजपा की सरकार ने सत्ता संभालते हुए एस.आई.टी. गठित की और 7 माह में 115 पेपर माफियाओं को सलाखों के पीछे पहुंचाया

जयपुर, 3 अगस्त, (का.सं.)। भाजपा के नवनियुक्त प्रदेशाध्यक्ष मदन राठौड़ ने पदभार ग्रहण करने के बाद एक कार्यक्रम को संबोधित करते हुए कहा कि कार्यकर्ताओं के सम्मान और स्वाभिमान के लिए खुन पसीना एक कर दूंगा। उन्होंने कार्यक्रम में प्रदेशभर से आए हजारों कार्यकर्ताओं की उपस्थिति को देखकर भावविभोर होकर कहा कि जो स्नेह और सम्मान मुझे दिया गया है, उसका मैं ऋणी हूँ। जो मार्गदर्शन मुझे मिला है, उसके अनुसार संगठन और सत्ता के मध्य सेतु बनकर शीर्ष नेतृत्व द्वारा दी गई जिम्मेदारी को पूरा करूंगा। उन्होंने कहा कि कार्यकर्ता जिस मोहल्ले में रहते हैं, वो वहां सरकार के प्रतिनिधि हैं। आज राज कार्यकर्ताओं का है, सरकार कार्यकर्ताओं की है और सरकार के द्वारा किए गए कार्यों को जनता तक ले जाने की जिम्मेदारी भी कार्यकर्ताओं की है।

भाजपा प्रदेशाध्यक्ष मदन राठौड़ ने राजस्थानी गीत का उदाहरण देते हुए कहा, विवाह में दूल्हे के लिए परिजन महिलाएं गीत गाती हैं कि “बन्ना म्हारो केशरियो हजारी गुल रो फूल...”। वैसे ही देश का नेतृत्व करने वाले प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी और राजस्थान का नेतृत्व करने वाले मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा हम सबके दूल्हा हैं। राठौड़ ने कहा कि मेरे पूर्ववर्ती नेतृत्वकर्ताओं ने संगठन को मजबूती देने का और आगे बढ़ाने का काम बड़ी शिष्टता से किया है। मैं उनसे प्रेरणा लेकर और उनके मार्गदर्शन में जो विश्वास केन्द्रीय नेतृत्व ने बताया है और जो भरोसा कार्यकर्ताओं ने किया है, उस पर खरा उतरने में कोई कोर कसर नहीं छोड़ूंगा।

मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने नवनियुक्त प्रदेशाध्यक्ष मदन राठौड़ का अभिनन्दन करते हुए कहा कि मदन राठौड़ के नेतृत्व में हम सब भाजपा के विचार को इस यात्रा को आगे बढ़ाएंगे। हमारे कार्यकर्ताओं ने विचार और संस्कार के

■ नए प्रदेश अध्यक्ष मदन राठौड़ के पदभार ग्रहण कार्यक्रम में पूर्व प्रदेश अध्यक्ष सी.पी. जोशी ने कहा, केंद्रीय नेतृत्व ने सहज, सरल और जमीन से जुड़े हुए कार्यकर्ता को प्रदेश की कमान सौंपी।

■ इस अवसर पर वसुंधरा राजे ने कहा, राजनीति में पद, मद और कद महत्वपूर्ण है। जनता के प्यार और विश्वास से अर्जित करें स्थाई कद।

लिए संघर्ष किया है। उन्होंने कहा कि कांग्रेस के कुशासन में जनता परेशान थी, पेपरलीक हो रहे थे। भाजपा की सरकार बनने के साथ ही एस.आई.टी. का गठन कर पेपर माफियाओं की कमर तोड़ने का काम किया गया। आज 115 से ज्यादा पेपर माफिया जेल की सलाखों के पीछे हैं।

मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि कांग्रेस के नेता कहते हैं कि अभी तो मछलियां पकड़ी गई हैं, मगर मच्छ बाहर हैं, मैंने उनको भी कहा है और आपको विश्वास दिलाता हूँ कि जल्द ही मगरमच्छ भी शिकंजे में होंगे।

भाजपा के निवर्तमान प्रदेशाध्यक्ष सीपी जोशी ने संबोधित करते हुए कहा कि कांग्रेस जाति और मजहब के नाम पर देश को बांटने का बख्तर कर रही है। उसे रोजे में रोजेदारों के लिए अलगा से व्यवस्थाएं करना अच्छा लगता है लेकिन श्रावण के पवित्र माह में कार्डियों की आस्था का सम्मान करना नागवार गुजरता है।

उन्होंने कहा, केन्द्रीय नेतृत्व ने मदन राठौड़ जैसे सहज, सरल और जमीन से जुड़े हुए कार्यकर्ता को प्रदेश की कमान सौंपी है। इसके लिए शीर्ष नेतृत्व का आभार, और हम सब मिलकर उनके नेतृत्व में काम करेंगे।

भाजपा की राष्ट्रीय उपाध्यक्ष और प्रदेश की पूर्व मुख्यमंत्री वसुंधरा राजे ने इस अवसर पर कहा कि राजनीति में उत्तर-चढ़ाव आते रहते हैं, हर किसी को

इस दौर से गुजरना पड़ता है। राजनीति में तीन चीजें महत्वपूर्ण हैं, पद, मद और कद। पद और मद तो आते जाते हैं लेकिन, जो व्यक्ति अपने काम से कद को बना लेता है, यही उसकी पूंजी है। जनता के प्यार और विश्वास से अर्जित कद स्थाई है, जिसे कोई छीन नहीं सकता। उन्होंने कहा कि भाजपा केवल पार्टी नहीं है, एक परिवार है और इस परिवार की सदस्य होकर मैं अपने आप को गौरवान्वित महसूस करती हूँ।

भाजपा प्रदेश सह प्रभारी विजया राहटकर ने कहा कि वसुंधरा जी की पूर्ववर्ती सरकार हो या वर्तमान की हमारी भजनलाल शर्मा के नेतृत्व वाली सरकार, हमारे लिए लोक कल्याण सर्वोपरि है। उन्होंने कहा, हम सबका पूरा विश्वास है कि अपने अनुभव से संगठन की ऊर्जा का उपयोग करते हुए मदन राठौड़ भाजपा को एक नए मुकाम पर ले जाएंगे।

इस अवसर पर मंच संचालन भाजपा प्रदेश महामंत्री जितेंद्र गोठवाल ने किया और प्रदेश महामंत्री श्रवण सिंह बगड़ी ने आभार व्यक्त किया। मंच पर राष्ट्रीय मंत्री अलका गुर्जर, उप मुख्यमंत्री दिया कुमारी, प्रेमचंद बैरवा, पूर्व प्रदेशाध्यक्ष अशोक परनामी, सतीश पूनिया व अरुण चतुर्वेदी सहित अनेक वरिष्ठ नेता व पदाधिकारी मौजूद थे। कार्यक्रम के बाद भाजपा के नवनियुक्त प्रदेशाध्यक्ष मदन राठौड़ ने भाजपा प्रदेश पदाधिकारियों और जिलाध्यक्षों के साथ बैठक की।

कार्यक्रम में संत शक्ति का मिला आशीर्वाद

कार्यक्रम में अलग से बने एक मंच पर प्रदेश के प्रख्यात साधू-संत उपस्थित थे। नवनियुक्त प्रदेशाध्यक्ष मदन राठौड़ को संतजनों ने अपना आशीर्वाद दिया। वे मंच पर पहुंचते ही सबसे पहले संत शक्ति के मंच पर पहुंचे और आशीर्वाद लिया।

जयपुर एयरपोर्ट से प्रदेश मुख्यालय तक जोरदार स्वागत

भाजपा के नवनियुक्त प्रदेशाध्यक्ष मदन राठौड़ के राजधानी दिल्ली से जयपुर एयरपोर्ट पहुंचने पर भाजपा के प्रदेश पदाधिकारियों एवं जनप्रतिनिधियों ने भाव-भीना स्वागत किया। इसके बाद युवा मोर्चा के नेतृत्व में बाइक रैली एयरपोर्ट से भाजपा प्रदेश मुख्यालय तक निकालकर नए प्रदेश अध्यक्ष का अगवानी की गई। इस दौरान रास्ते में भाजपा के विभिन्न मोर्चा, प्रकोष्ठों और सामाजिक संगठनों की ओर से पुष्पवर्षा एवं ढोल-नगाड़ों के साथ नवनियुक्त प्रदेश अध्यक्ष का स्वागत किया।

विधि विधान पूर्वक संभाली जिम्मेदारी

भाजपा प्रदेश मुख्यालय पहुंचने पर वैदिक पूजा अर्चना के बाद नव नियुक्त प्रदेशाध्यक्ष मदन राठौड़ ने निवर्तमान प्रदेशाध्यक्ष सीपी जोशी से प्रदेश के नए अध्यक्ष के रूप में जिम्मेदारी संभाली। इस अवसर पर मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा, पूर्व मुख्यमंत्री वसुंधरा राजे, संगठन सह प्रभारी विजया राहटकर, प्रदेश उपाध्यक्ष मुकेश दाधीच, प्रदेश महामंत्री दामोदर अग्रवाल, पूर्व मंत्री कैलाश चौधरी, उप मुख्यमंत्री दिया कुमारी, प्रेमचंद बैरवा, पूर्व प्रदेशाध्यक्ष अशोक परनामी, भाजपा कार्यालय प्रभारी मुकेश पारीक सहित प्रमुख जन उपस्थित थे।

21 साल से कम ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)
चित्त सचिव, कर्मचारी चयन बोर्ड और राजकोष निदेशक के साथ राजस्व मंडल के रजिस्ट्रार को नोटिस जारी कर जवाब तलब किया है। जस्टिस अरुण ढंड को एकलपीठ ने यह आदेश संदीप व अन्य की ओर से दायर याचिका पर प्रारंभिक सुनवाई करते हुए दिए।

याचिका में अधिवक्ता तनवीर अहमद ने अदालत को बताया कि कर्मचारी चयन बोर्ड ने 20 जून, 2023 को कनिष्ठ लेखाकार और तहसील राखसर लेखाकार के पदों पर भर्ती निकाली थी, जिसमें अभ्यर्थी को 23 न्यूनतम 21 साल रखी गई थी। इसके अलावा आरक्षित वर्ग के अलावा अन्य अभ्यर्थी के भर्ती की लिखित परीक्षा में कम से कम चालीस फीसदी अंक होने चाहिए थे। याचिका में कहा गया कि भर्ती विज्ञापन को इन दोनों शर्तों की अवहेलना हुई है। कर्मचारी चयन बोर्ड ने बड़ी संख्या में ऐसे अभ्यर्थियों का चयन कर लिया है, जिनके पास भर्ती की लिखित परीक्षा में चालीस फीसदी अंक नहीं हैं। इसके साथ ही कई अभ्यर्थियों को 21 साल की उम्र पूरी नहीं होने के बावजूद चुन लिया गया है, जिसके चलते दूसरे पात्र अभ्यर्थी चयन से वंचित हो गए हैं। याचिका पर सुनवाई करते हुए एकलपीठ ने संबंधित अधिकारियों से जवाब तलब करते हुए भर्ती विज्ञापन की इन दोनों शर्तों पूरी नहीं करने वाले अभ्यर्थियों को नियुक्ति देने पर रोक लगा दी है।

महाराष्ट्र के चुनाव की गहमा...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)
ए.एन.आई. की खबर के अनुसार, शाह ने कहा था कि “महा विकास अयाडी गठबंधन औरंगजेब फैन क्लब है। यह औरंगजेब फैन क्लब भारत की सुरक्षा सुनिश्चित नहीं कर सकता है। उद्धव ठाकरे इस औरंगजेब फैन क्लब के मुखिया हैं। यह फैन क्लब महाराष्ट्र व भारत की सुरक्षा नहीं कर सकता है। यह तो सिर्फ भाजपा ही है जो सबकी सुरक्षा

व रक्षा कर सकती है।” शाह ने यह भी आरोप लगाया कि “उद्धव ठाकरे ने कसाब के साथ संलिप्त लोगों के साथ बैठकर खाना खाया था और वो पी.एफ.आई. का समर्थन करते हैं और ठाकरे, औरंगजेबवाद का नाम बदलकर “संभाजी नगर” रखने वालों के खिलाफ हैं।

शाह ने शिव सेना (यू.बी.टी.) के अध्यक्ष पर सार्वजनिक रूप से हमला बोला है। उन्होंने ठाकरे पर लोकसभा चुनावों के दौरान भी सत्ता के लिए अपनी विचारधारा छोड़ने का आरोप लगाया था।

उद्धव ठाकरे को जून 2022 उस समय मुख्यमंत्री के पद से इस्तीफा देना पड़ा था, जब एकनाथ शिंदे के नेतृत्व में शिव सेना में बगावत हुई थी। इसके फलस्वरूप, उनकी सरकार गिर गई थी। फरवरी 2023 में भारतीय निर्वाचन आयोग ने शिंदे के नेतृत्व वाले घड़े को असली शिव सेना के रूप में मान्यता प्रदान की थी। 288 सीटों वाली महाराष्ट्र विधानसभा का चुनाव इस वर्ष के आखिर में होने की संभावना है।

‘मृत कर्मचारियों’ ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)
याचिकाकर्ता की ओर से अधिवक्ता विजय पाठक ने अदालत को बताया कि याचिकाकर्ता जितेंद्र के पिता करौली जिले की स्कूल में प्रबोधक पद पर तैनात थे।

इस दौरान नवंबर, 2014 में उनकी मौत हो गई। इस पर याचिकाकर्ता की मां ने अपनी अनुकंपा नियुक्ति के लिए आवेदन किया, लेकिन काफी दिनों तक कोई कार्यवाही नहीं की गई। इसके लिए विभाग के उच्चाधिकारियों ने संबंधित अधिकारियों से स्पष्टीकरण भी मांगा, लेकिन तय समय पर उसे अनुकंपा नियुक्ति नहीं दी गई।

वहीं, याचिकाकर्ता के वयस्क होने पर विभागीय अधिकारियों ने याचिकाकर्ता की मां के आवेदन को निरस्त कर याचिकाकर्ता से आवेदन ले लिया। इसके बाद उसे नियुक्ति देने की कार्यवाही भी शुरू कर समस्त

औपचारिकताएं पूरी कर लीं, लेकिन उसे नियुक्ति नहीं दी। वहीं, 5 फरवरी 2024 को उसका अनुकंपा नियुक्ति का आवेदन यह कहते हुए खारिज कर दिया कि कर्मचारी की मौत के इतने सालों बाद उसे अनुकंपा नियुक्ति नहीं दी जा सकती है।

इसी प्रकार दूसरे याचिकाकर्ता राहुल गुप्ता का आवेदन भी देरी के आधार पर खारिज कर दिया। याचिकाकर्ता के पिता वरिष्ठ लिपिक के पद पर करौली जिले में कार्यरत थे। उनका जून 2018 में असास्थिक निधन हो गया था। उनके स्थान पर याचिकाकर्ता ने अनुकंपा नियुक्ति के लिए आवेदन किया था, लेकिन 24 नवंबर 2023 को इसका आवेदन भी देरी के आधार पर खारिज कर दिया गया। याचिकाओं पर सुनवाई करते हुए एकलपीठ ने संबंधित अधिकारियों को नोटिस जारी कर जवाब तलब किया है।

रांची, 03 अगस्त। हेमंत सोरेन के नेतृत्व वाली झारखंड मुक्ति मोर्चा (जे.एम.एम.) सरकार ने महिलाओं के कल्याण के लिए नई योजना की घोषणा की है। इस योजना के तहत राज्य सरकार 21 से 50 साल की महिलाओं को हर साल 12 हजार रुपये देगी। इस योजना को मईया सम्मान योजना नाम दिया गया है। झारखंड में इसी साल के

प्रदेश में ऊर्जा क्षेत्र में चार संयुक्त उपक्रमों की स्थापना को मंजूरी

मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा की अध्यक्षता में मंत्रिमंडल की बैठक में निर्णय लिया गया

- इन उपक्रमों से 1 लाख 34 हजार करोड़ रुपये का निवेश होगा।
- इन संयुक्त उपक्रमों से प्रदेश में मेट्रो परियोजनाओं को गति मिलेगी।

जयपुर, 3 अगस्त (का.सं.)। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा की अध्यक्षता में शनिवार को हुई राज्य मंत्रिमंडल की बैठक में ऊर्जा क्षेत्र में चार संयुक्त उपक्रमों की स्थापना को मंजूरी दी गई। इन उपक्रमों से प्रदेश में 1 लाख 34 हजार करोड़ रुपये का निवेश होगा। इसके अलावा जॉइंट वैचर (जे.वी.) कंपनी से प्रदेश में मेट्रो परियोजनाओं का संचालन होगा। वहीं संस्कृत शिक्षा विभाग में पदताना परिवर्तन, इसी के साथ चिकित्सा शिक्षा विभाग में सुपर स्पेशिएलिटी शिक्षकों की कमी दूर करने से जुड़े महत्वपूर्ण निर्णय लिए गए।

उप मुख्यमंत्री डॉ. प्रेमचंद बैरवा, उद्योग एवं वाणिज्य मंत्री कर्नल राज्यवर्धन सिंह राठौड़ एवं संसदीय कार्य मंत्री जोगराम पटेल ने पत्रकारों को सम्बोधित करते हुए मंत्रिमंडल में लिए गए निर्णयों की जानकारी दी। उन्होंने बताया कि मेट्रो रेल नीति 2017 के अनुसार, केंद्र सरकार और राज्य के बीच संयुक्त उद्यम (जे.वी.) कंपनी के गठन के प्रस्ताव का अनुमोदन किया गया। यह संयुक्त उद्यम राजस्थान में वर्तमान में चल रही एवं भविष्य की मेट्रो रेल परियोजनाओं के विकास, परिचालन एवं नवीकरण के लिए होगा। मेट्रो रेल नीति-2017 के अनुसार इस जे.वी. को भारत सरकार

से मेट्रो परियोजना लागत में वित्तीय सहयोग (अंशपूर्वी एवं ऋण के रूप में) प्राप्त हो सकेगा। साथ ही, राज्य की मेट्रो परियोजनाओं के लिए तकनीकी एवं प्रशासनिक सहयोग प्राप्त हो सकेगा। मंत्री ने बताया कि प्रदेश को ऊर्जा के क्षेत्र में आत्मनिर्भर बनाने के उद्देश्य से गत 10 मार्च को राज्य सरकार और विभिन्न केन्द्रीय पब्लिक सेक्टर यूनिट (पी.एस.यू.) के बीच हुए एम.ओ.यू. की अनुपालना में मंत्रिमंडल की बैठक में भारत सरकार की विभिन्न पी.एस.यू. के साथ जॉइंट वैचर कंपनियों के गठन के प्रस्तावों का अनुमोदन किया गया। इन परियोजनाओं में राज्य सरकार और कंपनी के हिस्सेदारी 26 प्रतिशत और केन्द्रीय पी.एस.यू. कंपनियों की हिस्सेदारी 74 प्रतिशत रहेगी।

उन्होंने बताया कि कोल इंडिया लिमिटेड और राजस्थान राज्य विद्युत प्रसारण निगम लिमिटेड (आर.वी.यू.एन.एल.) के बीच दो अलग अलग जॉइंट वैचर की स्थापना की जाएगी। इसमें एक तापीय परियोजना एवं दूसरी अक्षय ऊर्जा परियोजना होगी।

इन जेवी से बिजली की बेस लोड और पीक लोड डिमांड पूरी होगी। साथ ही बिजली उत्पादन में प्रदेश के वित्तीय भार में कमी आएगी। पहली परियोजना के अंतर्गत कालीसिंध तापीय परियोजना झालावाड़ परिसर में 800 मेगावाट की इकाई या किसी अन्य पीठहैड ग्रीनफील्ड कोयला परियोजना की स्थापना की जाएगी। दूसरी जेवी के तहत दो हजार से ढाई हजार मेगावाट क्षमता की सौर ऊर्जा परियोजना, पंप स्टोरेज परियोजना और पवन ऊर्जा परियोजना की स्थापना की जाएगी। इन परियोजनाओं से 17 हजार 200 करोड़ से 24 हजार 400 करोड़ रुपये का प्रदेश में निवेश होगा।

मंत्री ने बताया कि अक्षय ऊर्जा परियोजना की स्थापना के लिए एन.टी.पी.सी. ग्रीन एनर्जी एवं आर.वी.यू.एन.एल. के मध्य जॉइंट वैचर होगा। यह उपक्रम 25 हजार मेगावाट की सोलर/विंड/हाइड्रिड एनर्जी सहित नवीकरणीय ऊर्जा परियोजनाओं की स्थापना करेगा। इसके माध्यम से प्रदेश में एक लाख करोड़

रुपये का निवेश होगा। उन्होंने बताया कि विद्युत प्रसारण परियोजनाओं की स्थापना के लिए पावर ग्रिड कॉर्पोरेशन ऑफ इंडिया लिमिटेड एवं राजस्थान विद्युत प्रसारण निगम के मध्य जॉइंट वैचर कंपनी की स्थापना की जाएगी। इससे राजस्थान में बढ़ती विद्युत लोड की मांग की पूर्ति के लिए ट्रांसमिशन प्रणाली का विकास हो सकेगा। यह जे.वी. (निर्माण, स्वामित्व, संचालन एवं रखरखाव) आधार पर ट्रांसमिशन सिस्टम का संचालन करेगी और अपने द्वारा बनाई गई संपूर्ण ट्रांसमिशन क्षमता राजस्थान डिस्कॉम को उपलब्ध करावाएगी। इस जे.वी. के माध्यम से प्रदेश में 10 हजार करोड़ का निवेश होगा।

मंत्री ने बताया कि राज्य सरकार द्वारा प्रस्तुत वर्ष 2024-25 के लेखाबुज में प्रसारण निगम में केन्द्र सरकार के ऊर्जा इंफ्रास्ट्रक्चर इन्वेस्टमेंट ट्रस्ट (इनवित) लाने की घोषणा की गई है। इसकी अनुपालना में राजस्थान विद्युत प्रसारण निगम लिमिटेड इनवित का गठन करेगा तथा इसे सेबी में पंजीकृत किया जाएगा। आर.वी.पी.एन. को इनवित के माध्यम से अपनी परिचालन ट्रांसमिशन परिसंपत्ति के मुद्राकरण के लिए अधिकृत करने का प्रस्ताव आज अनुमोदित किया गया है।

सुप्रीम कोर्ट ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)
वर्गीकृत कर दें तथा यह कारण बता दें कि उन लोगों के पास तो नौकरी है। लेकिन यह एक अन्याय होगा क्योंकि स्वीपर का काम करने वाली जातियों के साथ बहुत अधिक सामाजिक एवं सांस्कृतिक भेदभाव होता आ रहा है। संविधान-निर्माताओं ने, एस.सी./एस.टी. के सजातीय वर्गों के प्रति “ऐतिहासिक, सामाजिक, सांस्कृतिक तथा आर्थिक भेदभाव के आधार पर, उनको आरक्षण दिया था। इस विचार की दलील है कि आरक्षित कोटा के अन्दर उपश्रेणी बना देने से संविधान की भावना ही पीछे छूट जायेगी। चिराग पासवान ने कहा “एस.सी./एस.टी. कोटा में क्रीमी लेयर निर्धारित करने की अनुमति हरगिज नहीं दी जा सकती। एस.सी./एस.टी. कोटा के अन्दर उपश्रेणीय बनाने से उस सामाजिक रूप से उपेक्षित तबके के उत्थान का उद्देश्य ही पूरा नहीं होगा, जो छुआछूत का शिकार रहा है।

यह भी सम्भव है कि शीर्ष अदालत का यह निर्णय दलित राजनैतिक के नए ब्राह्म के उभरने का कारण बन जाये, क्योंकि दलित और आदिवासी वर्गों के विभिन्न श्रेणियों या उप-श्रेणियों का प्रतिनिधित्व करने वाले नेता तथा राजनैतिक दल उभर कर आ सकते हैं।

इसके साथ ही, राष्ट्रीय जातिगत जनगणना की मांग भी सर्वोच्च न्यायालय के इस फैसले के बाद जोर पकड़ सकती है क्योंकि राज्य सरकारों ने उन जातियों की उप-श्रेणियों के सामाजिक-आर्थिक पैटर्न से सम्बन्धित आँकड़ों की ज़रूरत पड़ेगी।

पश्चिमी देशों में भारतीय मूल के ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)
नीतियों, खासकर आतंक समन्वय को रोकने में इन्टरनेट सेवाओं को निलम्बित करने को लेकर की गई उनकी आलोचना ने भारतीय हितों को नुकसान पहुंचाया।

भारतीय मूल की होने और भारत के साथ पारिवारिक रिश्ते होने के बावजूद जयपाल ने अमेरिकी कांग्रेस में भारत के खिलाफ एक भ्रामक प्रस्ताव पेश किया, जिसका उद्देश्य प्रकट रूप से अमेरिकी की सरकार को प्रभावित करना था, लेकिन विदेश मंत्री एस. जयशंकर ने इस मामले में एक सटीक फटकार लगाई, जिससे यह स्पष्ट हो गया कि ऐसी राजनीतिक शोशेबाजी के बावजूद भारत के पास अपने हितों की रक्षा करने की सामर्थ्य है।

निक्की हैली, प्रीत भरारा, बॉबी जिन्दल और सुपला ब्रेक्मैन जैसे भारतीय मूल के अन्य राजनेता ऐसी ही मनोवृत्तियों का प्रदर्शन करते हैं। अग्रणी रिपब्लिकन एवं संयुक्त राष्ट्रसंघ में अमेरिकी की पूर्व राजदूत रड चुर्की हेली ने प्रायः ऐसा स्टैण्ड लिया, जो उनकी पार्टी की नीतियों से तो मेल खाता था किन्तु भारतीय हितों के विपरीत था। इस बात का एक उदाहरण यह है कि जलवायु परिवर्तन को लेकर हुई चर्चा में उन्होंने भारत और चीन को “दो प्रदूषक” देश बताया था। यह भाषण अमेरिका में तो राजनीतिक दृष्टिकोण से लाभदायक है किन्तु भारत की विकाससातक चुनौतियों और ऊर्जा के सतत प्रयासों को अनदेखी करता है।

यू.एस.अर्टांनी रह चुकी प्रीत भरारा ने भारतीय कूटनीतिक देवयानी खोब्रागडे के कथित बीजा घोचले के लिए हुए अभियोजन में प्रमुख भूमिका निभाई थी। इस मुद्दे पर भारत और अमेरिका के बीच एक बड़ी कूटनीतिक जंग भी चली। खोब्रागडे को अपने कपड़ों की तलाशी न लिए जाने की कूटनीतिक छूट प्राप्त थी, लेकिन इस मामले में भरारा का कहना था कि यह एक निर्मित प्रक्रिया है, और इससे भारतीय नाराज हो गए थे। भरारा का रुख प्रायः इन धारणाओं को जन्म देता है कि वह अपनी खुद की नस्ल के लोगों को ही निशाना बनाती है।

यु.के. की पूर्व गृहमंत्री सुपला ब्रेक्मैन को अपने “प्रवासी-रोधी” रुख के लिए जाना जाता था। उन्होंने प्रवासन को आंधी-तूफान की संज्ञा दी थी। लिटम्बना यह है कि ब्रेक्मैन के स्वयं के माता-पिता ने 1960 के दशक में यू.के. में भारत के साथ एक व्यापार समझौते की यह कहकर आलोचना की थी कि भारतीय अपनी बीजा अवधि खत्म होने के बावजूद यू.के. में जमे रहते हैं।

अमेरिकी इतिहास में पहले भारतीय-अमेरिकी गवर्नर बने बॉबी जिन्दल ने स्वयं को भारतीय वंशक्रम से हटाकर ईसाई धर्म ग्रहण कर अपनी अमेरिकी पहचान स्थापित की। इससे उन्हें रिपब्लिकन राजनीति में आगे बढ़ने में मदद मिली।

लेकिन इन दबावों के बावजूद भारतीय मूल के सभी नेताओं ने अपनी जड़ों को पूर्णतया नहीं त्यागा है, जबकि विदेशों में उनके राजनीतिक अभ्युदय की परिणति भारत के लिए वास्तविक

लाभों में नहीं होती। उदाहरण के लिए यू.के. के प्रधानमंत्री के रूप में ऋषि सुनक के कार्यकाल में, उनके भारतीय मूल और हिन्दू पहचान के बावजूद भारत-यु.के. व्यापार समझौते में थोड़ी-बहुत प्रगति हुई।

2023 में ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)
के आरम्भ में एक अग्रणी ग्लोबल इन्वेस्टमेंट माइग्रेशन एडवायज़री फर्म में खुलासा किया था कि गत तीन वर्षों में 17,000 से ज्यादा करोड़पतियों, जिनमें प्रत्येक की नेटवर्थ एक मिलियन डॉलर से अधिक थी, ने भारत छोड़ दिया है। उच्च नेटवर्थ और कुशल भारतीयों के भारत छोड़ने का कारण अपारदर्शी कर नीतियों और मग्नमाने का प्रशासन का परिणाम हो सकता है, इसके अलावा गत एक दशक से भारत में भय का माहौल है। उन्होंने कहा कि ये लोग सिंगापुर, यू.ए.ई., यू.के. और अन्य जगहों को पसंद कर रहे हैं। यह एक ऐसी आर्थिक स्थिति जो हमारे राजस्व के आधार को भारी नुकसान पहुंचाएगा।

कांग्रेस ने भाजपा ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)
उन्होंने यह भी कहा कि अंतिम मतदान आंकड़े जारी करने में चुनाव आयोग को इतना अधिक समय क्यों लगा, जबकि तकनीकी आधुनिक तकनीकी प्रक्रिया हर दो घंटे में आंकड़े अपडेट होते हैं। उन्होंने कहा, पहले चरण के मतदान के लिए फाइनल आंकड़े जारी करने में चुनाव आयोग को चार दिन लग गए, दूसरे चरण के लिए उसने 6 दिन लिए तथा बाद के चरणों के लिए 4 से 5 दिन।

दीक्षित ने कहा, इससे ना केवल भारतीय चुनाव आयोग, की विश्वसनीयता परा सवाल खड़े हुए हैं, बल्कि समस्त चुनाव प्रक्रिया को लेकर संदे पैदा हो गया है। दीक्षित चुनाव आयोग के इस स्पष्टीकरण से सहमत नहीं थे कि मतदान के फाइनल आंकड़े देर से जारी करने के पीछे संभावित 22.7 टैक मुख्य कारण थे। उन्होंने कहा कि उत्कृष्ट टेक्नोलॉजी की उपलब्धता के कारण प्रारंभिक तथा अंतिम आंकड़ों में अधिक अंतर नहीं होना चाहिए। उन्होंने यह भी कहा कि सन् 2019 में, प्रारंभिक तथा अंतिम मतदान आंकड़ों में करीब एक प्रतिशत का अंतर था और पांच सालों के बाद औसत अंतर बढ़कर 4.7 प्रतिशत हो गया है। दीक्षित ने कहा, अगर चुनाव आयोग संतोषजनक जवाब नहीं दे सका तो कांग्रेस इस मामले में जाँच के लिए उच्चस्तर पर संयुक्त करेगी।

वित्तीय ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)
बाद ट्रम्प ने दावा किया कि आज के विपरीत उन्होंने अमेरिकन बंदियों को जल्दी छुड़ाया था और रूस को कोई छूट नहीं दी गई थी। लेकिन जानकार सूत्रों का कहना है कि तब भी रूस के बंदियों की रिहाई का सौदा हुआ था। अमेरिकन मध्यस्थों ने एक फाइनेंशियल अखबार “बॉलस्ट्रीट जर्नल” के पत्रकार को रिहाई सुनिश्चित करवाई थी। वर्तमान सौदे में अमेरिकन नेवी के कर्मियों की रिहाई करवाने की बात भी चल रही है।